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Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

24 DE SEPTIEMBRE  DE 2020  
                                                                             17:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

 

SESIÓN ORDINARIA DE LA  
H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

SEPTIEMBRE 24 DE 2020 
 

 
PRESIDENTE: MUY BUENAS TARDES, COMPAÑERAS Y COMPAÑEROS 

DIPUTADOS VAMOS A DAR INICIO A LA SESIÓN DE LA HONORABLE 

SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, PRIMER PERIODO DE RECESO, TERCER AÑO DE EJERCICIO 

CONSTITUCIONAL, SEPTIEMBRE 24 DE 2020. 

 

EN LA CIUDAD DE VICTORIA DE DURANGO, DGO., SIENDO LAS (17:00) 

DIECISIETE  HORAS, DEL DÍA (24) VEINTICUATRO  DE SEPTIEMBRE DEL 

AÑO (2020) DOS MIL VEINTE, REUNIDOS EN EL RECINTO LEGISLATIVO 

DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO, LOS 

DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA LOCAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO, ASISTIDO POR LA C. DIPUTADA  

CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA  Y EL C. DIPUTADO 

SECRETARIO RAMÓN ROMAN VÁSQUEZ, DIO INICIO A LA SESIÓN DE 

APERTURA DEL PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

CORRESPONDIENTE AL TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 

DE LA H. LXVIII LEGISLATURA DEL ESTADO REGISTRANDO PRESENTE 

LOS SIGUIENTES: DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, DIP. SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES, DIP. JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ, DIP. 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, DIP. LUIS IVÁN GURROLA VEGA, 
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DIP. MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA, DIP. KAREN FERNANDA 

PÉREZ HERRERA, DIP. PABLO CESAR AGUILAR PALACIO, DIP. PEDRO 

AMADOR CASTRO, DIP. ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO, DIP. DAVID 

RAMOS ZEPEDA, DIP. GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, DIP. FRANCISCO 

JAVIER IBARRA JÁQUEZ, DIP. JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA, DIP. MARÍA 

ELENA GONZÁLEZ RIVERA, DIP. OTNIEL GARCÍA NAVARRO, DIP. 

ALEJANDRO JURADO FLORES, DIP. GERARDO VILLARREAL SOLIS Y EL 

DIP. ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

PRESIDENTE: HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE ESTA SESIÓN SE 

LLEVA A CABO CON FUNDAMENTO EN EL ARTÍCULO 55 FRACCIÓN V DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO Y EN 

BASE AL ACUERDO PUBLICADO EN EL DIARIO OFICIAL DE LA 

FEDERACIÓN DE FECHA 24 DE MARZO DE 2020, POR LO QUE SE 

ESTABLECEN LAS MEDIDAS PREVENTIVAS QUE SE DEBERÁN 

IMPLEMENTAR PARA LA MITIGACIÓN Y CONTROL DE LOS RIESGOS 

PARA LA SALUD QUE IMPLICA LA ENFERMEDAD SARS-COV2 (COVID-19). 

 

PRESIDENTE: SE INSTRUYE A LA DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA 

JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA PASE LISTA DE ASISTENCIA DE LAS Y 

LOS DIPUTADOS QUE INTEGRAN LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA, VERIFIQUE EL RESULTADO E INFORME A ESTA 

PRESIDENCIA SI EXISTE EL QUÓRUM LEGAL PARA INICIAR LA SESIÓN. 
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DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: CON 

SU PERMISO PRESIDENTE, LISTA DE LAS Y LOS DIPUTADOS QUE 

INTEGRAN LA HONORABLE LXVIII LEGISLATURA LOCAL.  

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA. 

 

DIPUTADO LUIS IVÁN GURROLA VEGA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO. 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES. 

 

DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: LA 

DE LA VOZ, DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ. 
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DIPUTADO JOSÉ ANTONIO OCHOA RODRÍGUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ. 

 

DIPUTADA CYNTHIA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: PRESENTE 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA. 

 

DIPUTADA KAREN FERNANDA PÉREZ HERRERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA. 

 

DIPUTADO MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA: PRESENTE  

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ. 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO. 

 

DIPUTADO PABLO CÉSAR AGUILAR PALACIO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO. 

 

DIPUTADA ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ. 

 

DIPUTADA ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTÍNEZ: 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO. 

 

DIPUTADO OTNIEL GARCÍA NAVARRO: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA. 

 

DIPUTADA MARÍA ELENA GONZÁLEZ RIVERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES. 

 

DIPUTADO ALEJANDRO JURADO FLORES: PRESENTE.  
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DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA. 

 

DIPUTADO JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS. 

 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS:  

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA. 

 

DIPUTADA NANCI CAROLINA VÁSQUEZ LUNA: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: PRESENTE. 

 

DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL. 

 

DIPUTADO ESTEBAN ALEJANDRO VILLEGAS VILLARREAL SOLÍS: 

PRESENTE. 
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DIPUTADA SECRETARIA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA: LE 

INFORMO SEÑOR PRESIDENTE QUE SE RECIBIÓ TARJETA DE LA 

DIPUTADA SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS, EN LA CUAL DE 

CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 44, FRACCIÓN DÉCIMO TERCERA DE 

LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITA A LA 

PRESIDENCIAS DE LA MESA DIRECTIVA LE SEA JUSTIFICADA SU 

INASISTENCIA, LE INFORMO PRESIDENTE QUE TENEMOS 23 DIPUTADAS 

Y DIPUTADOS PRESENTES, POR LO TANTO HAY QUÓRUM, PRESIDENTE 

ES CUANTO. 

 

Quorúm 23

Diputado Asistencia 

KAREN FERNANDA PEREZ HERRERA Si

PEDRO AMADOR CASTRO Si

CLAUDIA JULIETA DOMINGUEZ ESPINOZA Si

FRANCISCO JAVIER IBARRA JAQUEZ Si

GABRIELA HERNANDEZ LOPEZ Si

ALICIA GUADALUPE GAMBOA MARTINEZ JUSTIFICADA 

SONIA CATALINA MERCADO GALLEGOS JUSTIFICADA 

PABLO CESAR AGUILAR PALACIO Si

ALEJANDRO JURADO FLORES Si

JOSE LUIS ROCHA MEDINA Si

MARIA ELENA GONZALEZ RIVERA Si

JOSE ANTONIO OCHOA RODRIGUEZ Si

MARIO ALFONSO DELGADO MENDOZA Si

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVAREZ Si

RIGOBERTO QUIÑONEZ SAMANIEGO Si

ELIA DEL CARMEN TOVAR VALERO Si

RAMON ROMAN VAZQUEZ Si

SANDRA LILIA AMAYA ROSALES Si

ESTEBAN A. VILLEGAS VILLARREAL Si

GERARDO VILLARREAL SOLIS Si

LUIS IVAN GURROLA VEGA Si

OTNIEL GARCIA NAVARRO Si

NANCI CAROLINA VASQUEZ LUNA Si

DAVID RAMOS ZEPEDA Si

JUAN CARLOS MATURINO MANZANERA Si

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA SECRETARIA, HABIENDO 

QUÓRUM, SE DA INICIO CON LA SESIÓN. 
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PRESIDENTE: INFORMO AL PLENO QUE CON FUNDAMENTO AL 

ARTÍCULO 74 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, NOS ACOMPAÑA EN ESTA MESA DIRECTIVA EL DIPUTADO 

RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, QUIEN FUNGIRÁ COMO SECRETARIO DE LA 

MISMA.  

 

PRESIDENTE: INFORMO A LA ASAMBLEA QUE LOS ASUNTOS A TRATAR 

EN ESTA SESIÓN, SE DAN A CONOCER MEDIANTE LA GACETA 

PARLAMENTARIA QUE PUEDE SER CONSULTADA DESDE SUS LUGARES,  

A TRAVÉS DEL SISTEMA DE INFORMACIÓN PARLAMENTARIA, ASÍ COMO 

EN MEDIOS ELECTRÓNICOS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DEL DÍA, A FIN DE DAR 

CUMPLIMIENTO A LO SEÑALADO POR EL ARTÍCULO 83 DE LA 

CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 

DURANGO, ASÍ COMO LOS ARTÍCULOS 270, 271, 272, 273, 274, 275 Y 276 

TODOS DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO 

LO ESTIPULADO EN EL ACUERDO QUE REGULA LA GLOSA DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, EL CUAL FUE PRESENTADO POR EL 

C.  DR. JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, ANTE ESTA SOBERANÍA EL DÍA 

1° DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, PROCEDEMOS A DESAHOGAR 

LA COMPARECENCIA DEL CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO 

ZOOTECNISTA JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE 

AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL 
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ESTADO, ATENDIENDO A LA MECÁNICA PRECISADA EN EL ACUERDO DE 

REFERENCIA. 

 

PRESIDENTE: PARA TAL EFECTO, DE CONFORMIDAD CON LO 

DISPUESTO POR LA FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA 

QUE CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LAS Y LOS DIPUTADOS: 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, CINTHYA LETICIA MARTELL, NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA Y GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ, PARA QUE SE SIRVAN ACOMPAÑAR A ESTE SALÓN 

DE SESIONES AL CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA 

JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA GANADERÍA 

Y DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN. 

 

PRESIDENTE: A FIN DE DAR CUMPLIMIENTO AL ARTÍCULO 273 DE LA LEY 

ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO, SOLICITO A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE, A FIN DE REALIZAR LA PROTESTA DE 

CONDUCIRSE CON VERDAD, CORRESPONDIENTE A ESTA 

COMPARECENCIA: 
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PRESIDENTE: CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL 

CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, HAGO DE SU 

CONOCIMIENTO QUE COMPARECE ANTE ESTA SOBERANÍA BAJO 

PROTESTA DE DECIR VERDAD, EN TÉRMINOS DE LO DISPUESTO EN EL 

ARTÍCULO 273 DE LA LEY ORGÁNICA DEL CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, POR LO CUAL LE PREGUNTO: ¿PROTESTA USTED DECIR 

VERDAD ANTE ESTE PLENO DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA 

LOCAL, AL QUE COMPARECE CON LA FINALIDAD DE PROFUNDIZAR EN 

EL ANÁLISIS DEL INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, PRESENTADO POR 

EL CIUDADANO GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO? 

 

PRESIDENTE: CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL 

CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: ¡SI PROTESTO!. 

 

PRESIDENTE: ENTERADO USTED DE LOS ALCANCES Y LAS 

CONSECUENCIAS DE ESTA PROTESTA, LE REFIERO QUE, SI ASÍ NO LO 

HICIERE, EL ESTADO SE LO DEMANDARÁ.  

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

PRESIDENTE: LAS Y LOS DIPUTADOS, QUIENES INTEGRAMOS ESTA 

HONORABLE SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL CONGRESO DEL 

ESTADO, LE DAMOS UNA CORDIAL BIENVENIDA A EL CIUDADANO   

SECRETARIO JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA 
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GANDERIA Y DESARROLLO RURAL,  ASÍ COMO A SU EQUIPO DE 

TRABAJO QUE LA ACOMPAÑA, QUIEN COMPARECE ANTE ESTA 

SOBERANÍA, EN EL MARCO DE LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE 

GOBIERNO, QUE PRESENTÓ ANTE ESTE PLENO EL CIUDADANO 

DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, GOBERNADOR 

CONSTITUCIONAL DEL ESTADO DE DURANGO.  

 

PRESIDENTE: EN BASE A LO ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE GOBIERNO 2019-2020, 

RESPETUOSAMENTE LES SOLICITO A LAS Y LOS DIPUTADOS, ASÍ COMO 

A LA FISCAL SE SUJETEN A LOS TIEMPOS ESTABLECIDOS EN EL MISMO. 

 

PRESIDENTE: DE ESTA MANERA, SE LE CONCEDE EL USO DE LA 

PALABRA HASTA POR 20 MINUTOS PARA EXPONER EL TEMA RELATIVO 

A SU COMPETENCIA AL SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL.  

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: GRACIAS Y CON SU 

PERMISO DIPUTADO PRESIDENTE, BUENAS TARDES A TODAS Y A 

TODAS LAS PERSONAS QUE NOS SIGUEN A TRAVÉS DE LOS DISTINTOS 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN, CON RESPETO SALUDO AL DIPUTADO 

RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO, PRESIDENTE DE LA MESA 

DIRECTIVA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, DE IGUAL 

MANERA SALUDO A LA DIPUTADA SANDRA LILIA AMAYA ROSALES 
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PRESIDENTA DE LA JUNTA DE GOBIERNO Y DE LA COORDINACIÓN 

POLÍTICA, ASI MISMO SALUDO AL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER 

IBARRA JÁQUEZ, PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS 

AGRÍCOLAS Y GANADEROS, DEL MISMO MODO SALUDO A LA DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN DE 

ASUNTOS FORESTALES FRUTÍCOLAS Y DE PESCA, TAMBIÉN SALUDÓ A 

LOS COORDINADORES DE LOS DISTINTOS GRUPOS PARLAMENTARIOS 

Y LA COMISIÓN PARLAMENTARIA DEL CONGRESO DEL ESTADO AL 

DIPUTADO, CARLOS MATURINO MANZANERA DIPUTADO DEL PAN, AL 

DIPUTADO ESTEBAN VILLEGAS DEL PRI, LA DIPUTADA SANDRA LILIA 

AMAYA ROSALES DEL PARTIDO MORENA, AL DIPUTADO RIGOBERTO 

QUIÑÓNEZ SAMANIEGO DEL PARTIDO DEL PT, AL DIPUTADO GERARDO 

VILLARREAL SOLÍS DEL VERDE ECOLOGISTA Y EL DIPUTADO DAVID 

RAMOS ZEPEDA DEL PRD, CON USTEDES SALUDO CON RESPETO Y 

AFECTO A TODOS LOS MIEMBROS DE LA SEXAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO DE 

DURANGO, CON SU PERMISO, Y EN CUMPLIMIENTO DE LAS 

DISPOSICIONES JURÍDICAS APLICABLES, ME HONRA A COMPARECER 

ANTE ESTA SOBERANÍA PARA LA GLOSA DEL CUARTO INFORME DE 

GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

GOBERNADOR DEL ESTADO DE DURANGO Y ESPECÍFICAMENTE EN LOS 

TEMAS DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL, HEMOS 

TRABAJADO EN EQUIPO CON TODOS LOS ACTORES DEL SECTOR Y 

CON LOS TRES ÓRDENES DE GOBIERNO, PRIORIZANDO LA ATENCIÓN 

PERSONALIZADA A LOS PRODUCTORES DEL CAMPO PARA LOGRAR UN 

AUMENTO DE LA PRODUCTIVIDAD DEL MISMO Y A PESAR DE LOS 
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FACTORES LIMITANTES QUE HEMOS ENFRENTADO, HOY QUIERO 

PRESENTARLES LO QUE POR INSTRUCCIONES DEL GOBERNADOR 

HEMOS HECHO EN EL CAMPO DURANGUENSE, EN DONDE NO SÓLO SE 

PRODUCE EL FRIJOL, MAÍZ, AVENA, CHILE O MANZANA, SE PRODUCE 

FUTURO, POR FAVOR EL VIDEO. 

 

TRASMISIÓN DEL VIDEO.  

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 

POR SU ATENCIÓN. SE HAN IMPLEMENTADO ACCIONES PARA 

MEJORAR, POR EJEMPLO EN BENEFICIO DE MÁS DE 3300 

PRODUCTORES, COMO HEMOS PODIDO OBSERVAR, PERDÓN, 

NUESTRO SECTOR ES VULNERABLE, POR ELLO NUESTRA PRIORIDAD 

ES SEGUIR FORTALECIENDO LAS VOCACIONES PRODUCTIVAS DE LAS 

DIFERENTES REGIONES DE NUESTRO ESTADO, YA QUE A PESAR DE LA 

SEQUÍA 2019 Y DE LA PANDEMIA, QUE IMPACTARON EN TODOS LOS 

SECTORES ECONÓMICOS DE NUESTRO PAÍS, EL SECTOR PRIMARIO DE 

NUESTRO ESTADO MANTUVO SU ACTIVIDAD, RECONOZCO Y APLAUDO 

SU COMPROMISO QUE HAN TENIDO LOS GANADEROS Y 

AGRICULTORES DURANGUENSES EN GARANTIZAR LA PRODUCCIÓN Y 

EL ABASTO DE ALIMENTOS, PUNTUALIZO LA INFORMACIÓN, POR 

SECTOR, LES INFORMO LO SIGUIENTE: EL TEMA DE LA GANADERÍA EN 

DURANGO TIENE UNA GRAN RELEVANCIA, YA QUE ES UNO DE LOS 

MOTORES PRINCIPALES DEL SECTOR AGROALIMENTARIO, SE HA 
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IMPLEMENTADO ACCIONES PARA MEJORAR AL SECTOR, POR EJEMPLO 

SE BENEFICIÓ A MÁS DE 1300 PRODUCTORES CON EL APOYO 

ECONÓMICO PARA LA COMPRA DE 1543 SEMENTALES BOVINOS PARA 

GARANTIZAR EL MEJORAMIENTO GENÉTICO Y SU REPRODUCCIÓN, 

CON LA OPERACIÓN DEL CENTRO MEJORAMIENTO GENÉTICO 

GANADERO, SE HA LOGRADO UN AVANCE SIGNIFICATIVO LLEVANDO A 

CABO CERCA DE 1500 SERVICIOS DE INSEMINACIÓN ARTIFICIAL, PARA 

GANADERO DEL SECTOR SOCIAL, CON LA FINALIDAD DE AUMENTAR LA 

PRODUCTIVIDAD Y EL VALOR A SUS ATOS, SE PROMOVIÓ LA 

CAPITALIZACIÓN DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN RURAL, CON 

PROYECTOS DE INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO GANADERO, 

BENEFICIANDO A 259 PRODUCTORES, MEJORANDO LAS CONDICIONES 

PARA QUE PUEDAN GENERAR ALTOS RENDIMIENTOS EN 39 MUNICIPIOS 

DE NUESTRO ESTADO. SE AVANZÓ EN LOS PARÁMETROS NACIONALES 

E INTERNACIONALES EN SALUD ANIMAL, MEJORANDO EL SISTEMA 

SANITARIO MEDIANTE 10 CAMPAÑAS PARA LA PREVENCIÓN Y CONTROL 

DE ENFERMEDADES ZOO-SANITARIAS PARA NUESTRO INVENTARIO 

ESTATAL DE 1200000 CABEZAS DE GANADO, CON EL FIN DE 

RESPALDAR LOS TRABAJOS PARA MANTENER EL ESTATUS SANITARIO 

OTORGADO POR EL DEPARTAMENTO AGRICULTURA DE LOS ESTADOS 

UNIDOS DE AMÉRICA, USDA Y  EL SERVICIO NACIONAL DE SANIDAD, 

INOCUIDAD Y CALIDAD AGROALIMENTARIA SENASICA, SE REALIZÓ UNA 

SUPERVISIÓN A LOS PROCESOS DE SANITARIOS QUE SE REQUIEREN 

PARA LA COMERCIALIZACIÓN DE GANADO BOVINO, ENCONTRANDO UN 

PROGRAMA FUERTE EN TODAS SUS ACCIONES, LA GANADERÍA 

EXTENSIVA SE ORIENTA LA PRODUCCIÓN DE BECERROS PARA EL 
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MERCADO NACIONAL Y DE EXPORTACIÓN, LO QUE REPRESENTA UN 

INGRESO POTENCIAL A LA ECONOMÍA ESTATAL POR MÁS DE TRES MIL 

MILLONES DE PESOS, EL CAMBIO SE VE YA QUE PARA EL 2019 HACIA EL 

2020, SE TUVO UNA EXPORTACIÓN DE 210,000 CABEZAS DE GANADO, 

LOGRANDO COLOCAR A DURANGO EN EL TERCER LUGAR NACIONAL DE 

EXPORTACIÓN DE GANADO EN PIE, TAMBIÉN LA PRODUCCIÓN DE 

LECHE SE ENCUENTRA COMO UNO DE LOS TEMAS MÁS IMPORTANTES 

DE NUESTRO ESTADO, CONTANDO CON UN INVENTARIO POR DE MÁS 

DE 300000 CABEZAS DE GANADO EN ESTE PROPÓSITO, CON LA 

PARTICIPACIÓN APROXIMADA DE 1300 PRODUCTORES, LA 

PRODUCCIÓN LECHERA FUE DE 1242000 DE PESOS, LITROS DE LITROS 

AL AÑO, CON UN VALOR APROXIMADO DE 8443 MILLONES DE PESOS, EL 

CAMBIO SE VE, EN QUE JUNTOS CON COAHUILA TENEMOS EL PRIMER 

LUGAR EN PRODUCCIÓN LECHERA DEL PAÍS, CON LA FINALIDAD DE 

DISMINUIR EL IMPACTO DE LA SEQUÍA Y ÉPOCA DE ESTIAJE QUE 

OCASIONA PÉRDIDA DE PESO, INCLUSIVE LA MUERTE DE ANIMALES 

POR DESNUTRICIÓN, SE IMPLEMENTÓ UN PROGRAMA QUE 

REPRESENTA UNA ALTERNATIVA ECONÓMICA PARA MANTENER LA 

PRODUCTIVIDAD DEL HATO Y LA RENTABILIDAD DE LOS 

PRODUCTORES, ENTREGANDO MÁS DE 6000 TONELADAS DE 

SUPLEMENTO ALIMENTICIO PARA EL GANADO BOVINO, LLEGANDO A 

CASI A 18000 PRODUCTORES PECUARIOS EN TODO EL ESTADO, PARA 

UNA COBERTURA DE 297000 CABEZAS DE GANADO. POR OTRO LADO LA 

AGRICULTURA ES UNA DE LAS ACTIVIDADES PRIMARIAS YA QUE 

RESPONDE A LAS NECESIDADES ALIMENTARIAS DE MILLONES DE 

PERSONAS, POR ESTO SE PROMOVIÓ LA CAPITALIZACIÓN DE LAS 
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UNIDADES DE PRODUCCIÓN RURAL POR LOS PROYECTOS DE 

INFRAESTRUCTURA Y EQUIPAMIENTO AGRÍCOLA BENEFICIANDO A 507 

PRODUCTORES, SE IMPULSÓ EN EL CIRCO ANTERIOR EN EL 

FORTALECIMIENTO DE CULTIVOS E INCENTIVO A 827 PRODUCTORES 

CON LA ENTREGA DE PAQUETES TECNOLÓGICOS AGRÍCOLAS PARA 

CASI 6000 HECTÁREAS EN DIFERENTES CULTIVOS, SE LOGRÓ 

CONSOLIDAR UN APOYO EXTRAORDINARIO PARA MITIGAR LOS 

EFECTOS DE LA SEQUÍA EN EL CICLO PASADO Y SE CONCLUYÓ A 

ATENDER PRODUCTORES AGRÍCOLAS EN EL TEMA DE APOYO DE 

SEMILLA DE AVENA, PARA OBTENER EL FORRAJE PARA LA PRÓXIMA 

TEMPORADA DE ESTIAJE EN 32000 HECTÁREAS, ENTREGANDO 3000 

TONELADAS DE SEMILLA DE AVENA Y 44000 LITROS DE FERTILIZANTE 

ORGÁNICO PARA BENEFICIAR A 7247 PRODUCTORES DEL ESTADO, CON 

EL OBJETIVO DE REFORZAR LA SANIDAD E INOCUIDAD 

AGROALIMENTARIA EN CONJUNTO CON EL COMITÉ DE SANIDAD 

VEGETAL SE REALIZARON 12 CAMPAÑAS PERMANENTES DE VIGILANCIA 

Y ATENCIÓN, BENEFICIANDO A 27786 PRODUCTORES AGRÍCOLAS 

COMBATIENDO PLAGAS ENFERMEDADES ETIMOLÓGICAS DE LAS 

DIFERENTES CULTIVOS, POR CUARTO AÑO SE APOYÓ CON 1000 

TONELADAS DE SEMILLA DE FRIJOL PINTO SALTILLO, ATENDIENDO A 

MÁS DE 6600 PRODUCTORES CON DESVENTAJAS ECONÓMICAS, CON 

UNA COBERTURA DE 33300 HECTÁREAS AL FINAL A ELEVAR LA 

PRODUCTIVIDAD Y LA RENTABILIDAD, FORTALECIMOS LA PRODUCCIÓN 

FORRAJERA EN EL CICLO PRIMAVERA-VERANO 2020 TAMBIÉN, 

MEDIANTE LA ENTREGA DE 4000 TONELADAS DE SEMILLA DE AVENA 

PARA MÁS DE 13000 PRODUCTORES, Y SE SEMBRARON 40000 
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HECTÁREAS, GENERANDO LA OPORTUNIDAD DE TENER FORRAJE PARA 

LAS ÉPOCAS DE ESTIAJE, SE IMPLEMENTÓ UN ESQUEMA DE PAQUETES 

TECNOLÓGICOS AGRÍCOLAS, CONSISTE LA ENTREGA DE 50 MIL LITROS 

DE FERTILIZANTE ORGÁNICO PARA CULTIVOS CÍCLICOS Y PERENNES 

FORTALECIENDO 10000 HECTÁREAS EN BENEFICIO DE 2500 

PRODUCTORES CON EL OBJETIVO DE AUMENTAR SU PRODUCTIVIDAD, 

SE CUENTA CON UN ESQUEMA EMERGENTE DE APOYO PARA EL 

ESTABLECIMIENTO DE CULTIVOS FORRAJEROS EN LA REGIÓN LAGUNA, 

CON LA ENTREGA DE 3 TONELADAS DE SEMILLA DE ALFALFA, PARA 

FORTALECER LA ECONOMÍA DE A 150 FAMILIAS Y SE CONTRIBUYÓ A 

IMPULSAR LA PRODUCTIVIDAD EN 300 HECTÁREAS, TRABAJANDO EN 

CONJUNTO CON LA CONAGUA, CON EL OBJETO DE EFICIENTAR EL USO, 

DE DISTRIBUCIÓN DEL AGUA RESTABLECIMIENTO DE 133 PROYECTOS 

EN PROGRAMAS DE APOYO A LA INFRAESTRUCTURA  HIDROAGRÍCOLA 

A TRAVÉS DE LA REHABILITACIÓN, MODERNIZACIÓN, TECNIFICACIÓN Y 

EQUIPAMIENTO DE LAS UNIDADES Y DISTRITOS DE RIEGO, EN 

BENEFICIO DE 5101 PRODUCTORES CUBRIENDO UNA SUPERFICIE DE 

18600 HECTÁREAS, SABEMOS QUE EL DESARROLLO RURAL ESTÁ 

DESTINADO A MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LA POBLACIÓN, POR 

ELLO CON EL OBJETIVO DE INCREMENTAR DE MANERA SOSTENIBLE LA 

PRODUCTIVIDAD DE LAS UNIDADES DE PRODUCCIÓN FAMILIAR, SE 

DESARROLLARON DENTRO DEL PROGRAMA DE DESARROLLO RURAL 

SIETE PROYECTOS DE DESARROLLO TERRITORIAL, LOGRANDO CON 

ELLO UN IMPACTO EN MÁS DE 3684 BENEFICIARIOS DE LOS GRUPOS 

DEL SECTOR VULNERABLE EN OCHO MUNICIPIOS, HACER MENCIÓN 

QUE ESTE FUE UN RECURSO DE LOS PRODETER EN DESARROLLO 
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RURAL CON RECURSO DEL GOBIERNO FEDERAL, DONDE LA INSTANCIA 

DEL ESTADO FUE LA EJECUTORA, COMO TAMBIÉN HUBO OTROS 3 

PROYECTOS TERRITORIALES QUE LO EJECUTÓ LA CONAZA, A TRAVÉS 

DEL PROGRAMA DE REHABILITACIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE 

INFRAESTRUCTURA PARA EL ALMACENAMIENTO DE AGUA, ESTAMOS 

IMPULSANDO EL APROVECHAMIENTO SUSTENTABLE DE ESTE LÍQUIDO 

A TRAVÉS DE LOS BORDOS DE ABREVADERO Y ESTAMOS REALIZANDO 

613 OBRAS EN TODO EL ESTADO, PARA ALMACENAR 920000 LITROS 

CÚBICOS DE AGUA, QUE ABASTECERÁ A 102000 CABEZAS DE GANADO 

EN BENEFICIO DE 5100 PRODUCTORES, HEMOS PUESTO EN MARCHA 

EL PROGRAMA DE CONSTRUCCIÓN DE 12 PRESAS DE MAMPOSTERÍA, 

LOS CUALES ALMACENARÁN 478000 METROS CÚBICOS DE AGUA EN 

BENEFICIO DE 48600 CABEZAS DE GANADO, FAVORECIENDO A 1300 

PRODUCTORES DE 12 MUNICIPIOS, SE REFUERZA EL FOMENTO DE LA 

PRODUCCIÓN DE ALIMENTOS IMPLEMENTANDO EL PROGRAMA DE 

AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA, MEDIANTE LA ENTREGA DE 6667 

PAQUETES DE APOYO PARA LA INSTALACIÓN DE HUERTOS Y 

HORTALIZAS Y GRANJAS DE TRASPATIO CON AVE DE DOBLE 

PROPÓSITO, DE CARNE Y HUEVO, ESTO CON LA FINALIDAD DE MITIGAR 

LOS EFECTOS PRECISAMENTE EN LAS FAMILIAS QUE MENOS TIENEN 

POR CUESTIÓN DE IMPACTOS DEL COVID, TODOS LOS PROGRAMAS Y 

ESQUEMAS Y ACCIONES DE ESTA SECRETARÍA. ESTÁN BASADAS EN LA 

LEGALIDAD Y TRANSPARENCIA, SE HA EMITIDO LOS ACUERDOS QUE 

PERMITAN REGLAMENTAR LA OPERACIÓN DE LOS PROGRAMAS 

ESTATALES Y SE HAN REFORZADO LAS ACTUACIONES DEL ESTADO. 

MEJORANDO LOS PROCESOS DE CONTROL DE MOVILIZACIÓN DE 
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GANADO AL INTERIOR DEL ESTADO Y EL PROTOCOLO DE LA 

EXPORTACIÓN HACIA LOS ESTADOS UNIDOS. EL GOBERNADOR DEL 

ESTADO JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, HA DEMOSTRADO QUE LA 

ATENCIÓN A LOS DURANGUENSES ES PRIORITARIA EN ESTE GOBIERNO 

Y EN ESTA SECRETARÍA ES UNA DEPENDENCIA QUE SE HA DESTACADO 

POR SER UNA CERCANA A LA GENTE, YA QUE ESTAMOS PRESENTES 

EN TODOS LOS MUNICIPIOS Y MUCHAS VECES EN SUS COMUNIDADES, 

EN CONTACTO DIRECTO CON LOS AGRICULTORES Y GANADEROS, SE 

HA TRABAJADO INCANSABLEMENTE Y LO SEGUIREMOS HACIENDO, LOS 

RETOS ESTA, DE ESTA SECRETARÍA SON LOS SIGUIENTES: UN 

PROGRAMA DE OXIGENACIÓN DE SEMILLA DE FRIJOL PINTO SALTILLO, 

CON LA FINALIDAD DE MEJORAR SU CALIDAD GENÉTICA DE LA SEMILLA 

EN DURANGO PARA ELEVAR LA PRODUCTIVIDAD Y RENTABILIDAD DE 

LOS MISMOS, PROYECTO DE FOMENTO A LA PRODUCCIÓN DE 

AGUACATE, SE ESTÁ ELABORANDO UNA ESTRATEGIA DE DESARROLLO 

FRUTÍCOLA EN LA REGIÓN DE LAS QUEBRADAS PARA LA PRODUCCIÓN 

DE AGUACATE, PARA IMPULSAR INICIATIVAS PRODUCTIVAS Y DE 

EMPRENDEDORES, OTRO PROGRAMA QUE ESTAMOS POR ARRANCAR 

TERMINANDO EL CÍCLO PV, PARA LAS ZONAS DE RIEGO ES EL 

PROGRAMA DE NIVELACIÓN DE SUELOS AGRÍCOLAS CON EL SISTEMA 

GEOPOSICION GLOBAL PARA AUMENTAR LA PRODUCCIÓN Y AHORRO 

DE AGUA, EN ESTE PROGRAMA QUIERO HACER HINCAPIÉ QUE 

TENEMOS UNA DEMANDA YA EN EL VALLE DEL GUADIANA 

PRINCIPALMENTE A LAS ZONAS DE RIESGO Y UNA DEMANDA SUPERIOR 

CERCA DE LOS QUE 5000 HECTÁREAS YA DEMANDADAS Y DÓNDE VAN 

A SER ATENDIDAS EN SU MOMENTO EN LA REGIÓN LAGUNA, 
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PROYECTO DE FOMENTO A LA PRODUCCIÓN DE CAFÉ, SE ESTÁ 

TRABAJANDO EN ALIANZA DE COOPERACIÓN CON EL CLUSTER CAFÉ 

DE ESPECIALIDADES DE OAXACA, PARA IMPLEMENTAR DE ESTE 

CULTIVO Y PERMITA A NUESTROS PRODUCTORES MEJORAR SUS 

CONDICIONES DE VIDA, HAGO MENCIÓN LA IMPORTANTE GESTIÓN Y 

PARTICIPACIÓN DE LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ, PARA 

ESTE PROYECTO MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, PROYECTOS DE 

IMPACTO REGIONAL QUE ESTAMOS BUSCANDO QUE SE INCLUYAN EN 

EL PERT 2021, UN PROGRAMA DE MEJORAMIENTO RECUPERACIÓN Y 

MANEJO HOLÍSTICO DE LOS AGOSTADEROS, CON LA FINALIDAD DE 

ESTABLECER CERCOS DIVISORIOS Y HACER DE SIEMBRA DE PASTOS 

NATIVOS Y CONSTRUIR LA INFRAESTRUCTURA PRODUCTIVA 

PECUARIA, OTRO PROGRAMA SERÍA ARETES ELECTRÓNICOS PARA EL 

GANADO BOVINO, PARA FORTALECER LA TRAZABILIDAD DEL GANADO Y 

CON ESTO SUSTENTAR LOS RECONOCIMIENTOS NACIONALES E 

INTERNACIONALES DE LA TRAZABILIDAD DE NUESTRO GANADO, 

SISTEMA DE RIEGO TECNIFICADO, LOGRANDO UN AUMENTO EN LA 

PRODUCCIÓN DE UN 20% Y UN AHORRO DE AGUA HASTA UN 50%, 

APLICACIÓN DE LA SUPERFICIE AGRÍCOLA DE TEMPORAL Y RIEGO DE 

LA PRESA SANTIAGO BAYACORA, CONSTRUCCIÓN DE 

INFRAESTRUCTURA HIDRÁULICA PARA INCORPORAR NUEVAS TIERRAS 

A LA AGRICULTURA DE RIEGO, RESCATE Y REHABILITACIÓN DEL 

AUROPARQUE ZARAGOZA EN LA REGIÓN LAGUNA PARA DARLE VALOR 

AGREGADO Y BENEFICIO A LA SANDÍA Y EL MELÓN Y ALGODÓN,  QUE 

ES UN TEMA QUE CADA AÑO SE PRESENTA PRECISAMENTE LA 

PROBLEMÁTICA DE LA COMERCIALIZACIÓN DE ESTOS PRODUCTOS, 
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POR ELLO BUSCAREMOS E INSISTIREMOS EN APOYO DEL GOBIERNO 

FEDERAL, OTRO PROGRAMA Y EL FAMOSO PROGRAMA QUE TODO EL 

MUNDO CONOCEMOS EL FAMOSO PROGRAMA DE CONCURRENCIA CON 

LAS ENTIDADES FEDERATIVAS, YO INVITO A NUESTROS DIPUTADOS 

LOCALES Y FEDERALES, QUE INSISTAMOS, PORQUE FUÉ UN 

PROGRAMA QUE DEJÓ UN IMPACTO MECANIZÓ Y LOS PUSO EN UN 

NIVEL DE PRODUCTIVIDAD Y RENTABILIDAD A NUESTROS 

PRODUCTORES DEL CAMPO A LOS MEDIANOS, LOS PEQUEÑOS Y 

MEDIANOS, EN CONTEXTO CLIMÁTICO, ECONÓMICO DE SALUD ES 

DESFAVORABLE, ESTO NO HA PROVOCADO UN DESAJUSTE EN EL 

SECTOR AGROPECUARIO ADEMÁS SE REGISTRÓ UN IMPORTANTE 

DISMINUCIÓN DE RECURSOS FEDERAL, SIENDO REFERENTE DEL 2018 

PARA EL 2020, DONDE SE REGISTRARON UN RECORTE DE UN 78%, 

DEJANDO RECIBIR 263 MILLONES DE PESOS PARA QUE EL ESTADO, EN 

ESTA SECRETARÍA FUERA LA EJECUTORA. NUESTRO GOBERNADOR HA 

DEMOSTRADO QUE ES MOMENTO DE VER A DURANGO COMO UN 

FACTOR DE UNIDAD, SU SERVIDOR LE REITERA LA INVITACIÓN A QUE 

JUNTOS SENADORES, DIPUTADOS FEDERALES, DIPUTADOS LOCALES 

PRESIDENTES MUNICIPALES Y ORGANIZACIONES, HAGAMOS UN 

FRENTE COMÚN, PARA ENFRENTAR LOS RETOS QUE EL CONTEXTO 

NOS ESTÁ PRESENTANDO Y SOLICITAR QUE EN EL PROPUESTO, 

PRESUPUESTO DE EGRESOS DE LA FEDERACIÓN 2021, LA GENTE 

PRODUCTIVA DE DURANGO RECIBA EL APOYO NECESARIO PARA QUE 

SIGA MEJORANDO SU CALIDAD DE VIDA. AGRADEZCO A TODOS LOS 

DIPUTADOS Y DIPUTADAS  DE ESTA LEGISLATURA, PORQUE NOS HAN 

ACOMPAÑADO EN LA DIFERENTES ENTREGAS DE PROGRAMAS DE 
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ARRANQUE DE OBRA, HAN SIDO TESTIGOS Y COLABORADORES DE EN 

ESTA SECRETARÍA PARA ATENDER DIRECTAMENTE A LOS 

PRODUCTORES, USTEDES HAN VISTO ESOS ROSTROS DE HOMBRES Y 

MUJERES QUE TRABAJAN EN EL CAMPO PARA GENERAR ALIMENTOS 

PARA SU FAMILIA Y PARA TODO EL ESTADO, RECONOZCO Y 

AGRADEZCO A TODOS LOS PRESIDENTES MUNICIPALES Y 

ORGANIZACIONES DEL SECTOR, QUE PARTICIPARON DE CERCA CON 

LA SECRETARÍA, PARA QUE BRINDAMOS UNA MEJOR ATENCIÓN 

PERSONALIZADA A TODOS LOS PRODUCTORES DE CADA UNO DE 

NUESTROS MUNICIPIOS, TAMBIÉN AGRADEZCO INFINITAMENTE MI 

FAMILIA, ESPECIALMENTE A MI ESPOSA, ¡GRACIAS ROCÍO! Y A MIS 

HIJOS POR ESTAR A MI LADO Y APOYARME EN TODO MOMENTO EN 

ESTA RESPONSABILIDAD, ESTOS RESULTADOS SON GRACIAS A TODOS 

MIS COMPAÑEROS Y COMPAÑERAS DEL EQUIPO DE LAS DE LA 

SAGDER, GRACIAS A SU TRABAJO CON RESPONSABILIDAD Y PASIÓN, 

HOY EL CAMBIO SE VE Y SOBRE TODO QUE TENEMOS UN 

GOBERNADOR COMPROMETIDO CON EL CAMPO Y HA RECORRIDO 

TODO EL ESTADO ENTREGANDO ESTOS PROGRAMAS, QUISIERA 

SOLICITAR A ESTE HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO, A TRAVÉS 

DEL DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑONES SAMANIEGO, PRESIDENTE DE 

ESTA MESA DIRECTIVA, RENDIR UN HOMENAJE CON UN MINUTO DE 

SILENCIO A NUESTRO AMIGO, COMPAÑERO EL INGENIERO ROSALÍO 

ZEPEDA CAMACHO, QUE INCANSABLEMENTE TRABAJÓ POR UN 

DURANGO MEJOR, QUIEN FALLECIÓ HACE POCOS DÍAS VÍCTIMA DE 

COVID-19,Y EN SU GRATA MEMORIA TODAS AQUELLAS PERSONAS QUE 

FALLECIERON POR ESTA ENFERMEDAD, SI ME PERMITE PRESIDENTE. 
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PRESIDENTE: CON MUCHO GUSTO SECRETARIO, SOLICITÓ A LAS Y LOS 

PRESENTES PONERSE DE PIE PARA GUARDAR UN MINUTO DE 

SILENCIO. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS, PUEDEN OCUPAR SUS LUGARES. 

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS A 

TODOS, GRACIAS PRESIDENTE. ESTIMADAS DIPUTADAS Y DIPUTADOS, 

APROVECHO ESTE EJERCICIO DE RENDICIÓN DE CUENTAS, PARA 

MANIFESTARLES MI AGRADECIMIENTO POR PERMITIRME DIRIGIRME 

ANTE ESTE PLENO DEL HONORABLE CONGRESO DEL ESTADO Y 

PRESENTAR LOS AVANCES DE ESTE CUARTO AÑO DE GOBIERNO 

ESTATAL, EN LA SECRETARÍA DE CULTURA GANADERÍA Y DESARROLLO 

RURAL, LES REITERO QUE CUMPLIRÉ CABALMENTE MI ENCOMIENDA 

HASTA EL ÚLTIMO DÍA CON RESPONSABILIDAD Y EQUIDAD EN TODO EL 

ESTADO, POR SU ATENCIÓN, MUCHAS GRACIAS A TODOS USTEDES. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: DAMOS PASO A LA RONDA DE PREGUNTAS Y 

RESPUESTAS, EN EL ORDEN ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE 

REGULA LA GLOSA SOBRE EL CUARTO INFORME DE GOBIERNO.  
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PRESIDENTE: EN ESTE SENTIDO, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, DEL PARTIDO VERDE 

ECOLOGISTA DE MÉXICO, PARA FORMULAR SU PREGUNTA HASTA POR 

3 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: DIPUTADO GERARDO 

VILLARREAL SOLÍS: CON PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, 

SECRETARIO JOEL CORRAL BIENVENIDO, A ESTA GLOSA AQUÍ EN EL 

CONGRESO DEL ESTADO, EL PASADO 30 DE JUNIO DEL PRESENTE AÑO, 

LA SECRETARÍA DE ECONOMÍA PUBLICÓ LA MODIFICACIÓN AL 

ACUERDO POR EL QUE SE DIO A CONOCER EL MECANISMO DE 

ASIGNACIÓN PARA IMPORTAR FRIJOL BAJO ARANCEL-CUPO, EL 

ACUERDO DE REFERENCIA QUE DATA DEL 27 DE JUNIO 2008, 

CONTEMPLA UN VOLUMEN DE 100000 TONELADAS DE FRIJOL Y FUE 

MODIFICADO PARA ADELANTAR SU VIGENCIA, DEL PERIODO DEL 

PRIMERO DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE DE 2020, ANTERIORMENTE ERA 

EL 15 DE AGOSTO AL 30 DE NOVIEMBRE EN ESOS LAPSOS, ENTRE LAS 

RAZONES QUE SE CONSIDERARON PARA ADELANTAR LA VIGENCIA DEL 

CUPO DESTACAN, PUES QUE EXISTE UNA MENOR PRODUCCIÓN 

NACIONAL COMO CONSECUENCIA DE LA SEQUÍA EN EL AÑO PASADO, 

MAYOR CONSUMO DE LEGUMINOSAS DERIVADO DE LA CONTINGENCIA 

SANITARIA POR COVID-19, MAYORES PRECIOS AL CONSUMIDOR POR EL 

AUMENTO DE LA DEMANDA, OBVIAMENTE CUANDO LA PRODUCCIÓN YA 

NO ESTABA EN MANOS DE LOS PRODUCTORES, SINO LOS 

COMERCIALIZADORES, LOS PRODUCTORES DE FRIJOL SIENTEN QUE 

ESTE ADELANTO PERMITIRÁ QUE SE COMERCIALICE  EL FRIJOL, 
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PERDÓN, NO PERMITIRÁ QUE SE COMERCIALICE EL FRIJOL QUE SE 

PRODUCE EN EL ESTADO, DADO QUE ESTARÁ ENTRANDO DE OTROS 

PAÍSES A PESAR DE QUE SE HA ELEVADO EL CONSUMO DERIVADO DE 

LA CRISIS COVID 19, PUDIENDO SER UN FACTOR FAVORABLE PARA LOS 

PRODUCTORES PORQUE EL CONSUMO SE MANTIENE RELATIVAMENTE 

ELEVADO, Y PERO SI LOS CUPOS DE IMPORTACIÓN LLEGAN A SATURAR 

EL MERCADO NACIONAL DE FRIJOL, EL MÁS AFECTADO NUEVAMENTE 

VA A SER EL PRODUCTOR, YA QUE SE LE VA A QUITAR LA 

OPORTUNIDAD DE QUE SU COSECHA SE MANTENGA EN UN PRECIO 

RELATIVAMENTE ELEVADO, EN ESE SENTIDO Y SABEMOS QUE ES 

CANCHA DE LA FEDERACIÓN, ¿QUÉ GESTIONES HA IMPLEMENTADO LA 

SECRETARÍA A SU CARGO PARA FAVORECER A LOS PRODUCTORES DE 

FRIJOL EN EL TEMA DE LOS CUPOS DE IMPORTACIÓN? E IGUALMENTE 

¿QUÉ ACCIONES HA REALIZADO EN PRO DE LA COMERCIALIZACIÓN Y 

GARANTIZAR UN PRECIO CUANDO LA PRODUCCIÓN EN EL ESTADO 

LLEGUÉ A SALIR EN EL MES DE NOVIEMBRE? O SEA, YA TENDRÁN MÁS 

O MENOS IDENTIFICARLAS LOS POSIBLES VOLÚMENES DE 

PRODUCCIÓN Y TAMBIÉN VIENDO LA POSIBILIDAD, NO LA POSIBILIDAD 

DE QUE POR EJEMPLO EN  CHIHUAHUA, VAN A TENER UNA 

PRODUCCIÓN MENOR QUE LA DEL AÑO PASADO Y LA DE ZACATECAS 

VA A SER UN POCO REGULAR, MÁS O MENOS QUÉ PROYECCIONES 

TIENE LA SECRETARÍA DE AGRICULTURA QUE ESTÁ A SU CARGO. 

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 
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CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO, TODOS SABEMOS QUE EL CICLO PASADO FUE UN AÑO 

DIFÍCIL CLIMATOLÓGICAMENTE, EN ESPECÍFICO EN LOS TIEMPOS 

NECESARIOS PRECISAMENTE PARA QUE NUESTROS AGRICULTORES 

SEMBRARÁN Y PUSIERAN LA SEMILLA EN LA TIERRA, FUE UN AÑO 

DIFÍCIL, POR ESO NOS IMPACTA A HOY EN ESTE AÑO, HOY ES 

DIFERENTE, MÁS SIN EMBARGO NO ESTAMOS CONFORMES, PERO ES 

UN TEMA DE DIOS, NO ES DE NOSOTROS, SIN EMBARGO DADA LA 

REFERENCIA QUE TENEMOS CON LO ESTIMADO, EN EL TEMA DE LOS 

TOPES DE SIEMBRA, EL REGISTRO QUE TENEMOS DE LOS 

PORCENTAJES DE SIEMBRA QUE DE NOSOTROS AQUÍ EN EL ESTADO 

TENEMOS 600000 HECTÁREAS EN EL TEMA DE TEMPORAL, ¿QUÉ ES LO 

BÁSICO PARA NOSOTROS? LA REFERENCIA PARA NOSOTROS ES EL 

FRIJOL, DE LA 60 MIL, 240000 SE SIEMBRAN DE FRIJOL, EN ESE TENOR 

NOSOTROS ANDAMOS OBTENIENDO UNA PRODUCCIÓN DE 125000 

TONELADAS, EL AÑO PASADO ALGO REFERENCIA QUE FUERON 25 MIL 

TONELADAS, HUBO UN POCO MENOS DE UN 20%, HOY ESTE AÑO, ES 

MUCHO MEJOR CLIMATOLÓGICAMENTE Y ES INCONGRUENTE, DONDE 

NOSOTROS EN VARIOS MUNICIPIOS DEL ESTADO SOBRE TODO EN LOS 

LLANOS Y EN LOS VALLES Y EN LA SIERRA, HUBO PRECIPITACIONES 

MUY CONSTANTES Y CONSECUTIVAS PARA QUE NUESTRO CICLO 

VEGETATIVO DE NUESTROS CULTIVOS SE DESARROLLARON, PERO SIN 

EMBARGO EN LOS MUNICIPIOS DEL NORTE, HUBO SEQUÍA TOTAL, EL 

MUNICIPIO DEL SEMI DESIERTO, EL MUNICIPIO DE LA LAGUNA 
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TLAHUALILO, MAPIMÍ, DONDE DESGRACIADAMENTE EN SU MOMENTO 

QUE NECESITAN AGUA NO HUBO ESA COSECHA, SE SIEMBRA LO QUE 

SEMBRÓ, SE SINESTRO Y LOS QUE NO SE SEMBRARON NO PUES NO SE 

DIGA, DE HECHO ESTAMOS PENDIENTES CON ELLOS, PRECISAMENTE 

PARA QUE SIGUE Y ATENDER ESTA PROBLEMÁTICA, PERO SU 

PREGUNTA ES, NOSOTROS ESTAMOS BALANCEANDO PRECISAMENTE 

LA REFERENCIA CON VARIOS AÑOS ANTERIORES, HOY NUESTRA 

PRODUCCIÓN VA A SER UN POCO MENOS PORQUE LA PARTE DEL 

NORTE, ESPECÍFICAMENTE EN EL MUNICIPIO DE INDÉ,  HAY UNA 

REGIÓN, TAMBIÉN FRIJOLERA, ESO SERÁ UN 15% MENOS, PERO 

NOSOTROS ANDAREMOS EN PROMEDIO DE UNAS 200000 HECTÁREAS, 

PERO TENEMOS COMO REFERENCIA NUESTRO VECINO ESTADO 

CHIHUAHUA, DÓNDE EN CONDICIONES TAMBIÉN CLIMATOLÓGICAS FUE 

DE SEQUÍA, DONDE NO VAN A LEVANTAR UNA PRODUCCIÓN SI ACASO 

DE UN 20%, ESO NOS DA A NOSOTROS UNA OPORTUNIDAD QUE LA 

PRODUCCIÓN QUE TENGAMOS JUNTO CON LO DE ZACATECAS, 

TENGAMOS UN BUEN PRECIO, POR UN LADO, POR OTRO LADO, TODOS 

SABEMOS QUE TENEMOS UN PRECIO DE GARANTÍA, DONDE MÍNIMO 

SERÁ EL 14.50, QUE TIENE EL GOBIERNO FEDERAL, QUE IMPLEMENTÓ A 

TRAVÉS DE SEGALMEX, POR ELLO NO ESTAMOS PREOCUPADOS EN EL 

SENTIDO DE LAS IMPORTACIONES, DESDE LUEGO EL GOBIERNO 

FEDERAL, LAS INSTRUCCIONES CIUDAD PRESIDENTE, PUES ESTÁ Y 

NOSOTROS COMO ESTADO, TAMBIÉN EN CONTRA DE LAS 

IMPORTACIONES SOBRE TODO DE LOS PRODUCTOS QUE NOSOTROS 

CONSUMIMOS, PERO QUE TAMBIÉN PRODUCIMOS Y ESTAREMOS 
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PENDIENTES PRECISAMENTE PARA EN ESE MOMENTO DE LA 

COMERCIALIZACIÓN DEL FRIJOL. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS, SI QUIERE HACER USO DE SU 

DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO GERARDO VILLARREAL SOLÍS: GRACIAS SECRETARIO, 

BUENO YO CREO QUE SÍ DEBEMOS DE PREOCUPARNOS POR LAS 

IMPORTACIONES, DADO QUE ES UNO DE LOS FACTORES QUE 

PUDIERAN OCASIONAR QUE INDEPENDIENTEMENTE QUE HAY UN 

PRECIO DE GARANTÍA NO QUIERE DECIR QUE FORZOSAMENTE NOS 

TENGAMOS QUE IR AL PRECIO DE GARANTÍA, EN CAMBIO Y LOS CUPOS 

EN ESTE CASO SE ELEVAN Y SE ACERCAN A LA DEMANDA VA A SER 

QUE PRECISAMENTE ESTE PRECIO PUEDA COLAPSAR, MÁS DE LO QUE 

VERDADERAMENTE ESPERAMOS, AL FINAL DE CUENTAS, BUENO 

AGRADECERLE SIEMPRE LAS ATENCIONES QUE NOS BRINDA A TRAVÉS 

DE LA SECRETARÍA Y POR SUPUESTO QUE ESTAREMOS ATENTOS A 

CUALQUIER SITUACIÓN, PERO SI NOS GUSTARÍA EN ESTE CASO 

AHORITA QUE ES EL MOMENTO, DE PODER APRETAR EN CONJUNTO 

PARA VERIFICAR CUÁLES PUEDEN SER LAS PROYECCIONES DE LOS 

CUPOS DE IMPORTACIÓN Y ASÍ MÁS O MENOS EN BASE AL CONSUMO 

NACIONAL, PODER TENER UN PRECIO DE SALIDA JUSTO, PORQUE LOS 

PRECIOS DE SALIDA VAN A SER FUNDAMENTALES PARA QUE EL 
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PRODUCTOR TENGA LA OPORTUNIDAD DE GANAR, SI NO HAY PRECIO 

DE SALIDA LES VAN A DECIR QUE EL MÍNIMO ES 14.50 CUANDO LA 

REALIDAD TENEMOS EN LOS PRECIOS DE MERCADO ALGO MUCHO MÁS 

FAVORABLE, POR ESO CONSIDERO QUE SÍ NOS DEBEMOS PREOCUPAR 

POR LOS CUPOS DE IMPORTACIÓN. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL 

ORDEN DE INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: MUCHAS GRACIAS, CON 

PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, MÉDICO JOEL CORRAL ALCANTAR, 

SEA USTED BIENVENIDO A ESTE RECINTO, ASÍ COMO SU FAMILIA 

INVITADOS ESPECIALES Y TODO SU EQUIPO DE TRABAJO, TODOS 

SABEMOS QUE EN DURANGO TENEMOS GANADO DE MUY BUENA 

CALIDAD, COMPETIMOS CON LOS MEJORES PRODUCTORES EN OTROS 

ESTADOS COMO CHIHUAHUA, SONORA Y ESO SE DEBE UN PROGRAMA 

DE MEJORAMIENTO GENÉTICO, QUE HA TENIDO MUY BUENOS 

RESULTADOS, Y HAY QUE DECIRLO, QUE SE HA VENIDO IMPULSANDO 

DESDE HACE MUCHOS AÑOS, PERO QUE, LA VERDAD QUE CON ESTA 

SITUACIÓN ECONÓMICA QUE LE HA PEGADO AL CAMPO EL GOBIERNO 

FEDERAL, CON MUCHOS PRODUCTORES LA VERDAD QUE SÍ ESTÁN 

MUY PREOCUPADOS, DEBIDO A QUE TIENEN LAS INCERTIDUMBRES, 

¿QUÉ PUEDE HACER EL GOBIERNO DEL ESTADO, SU SECRETARÍA? 

PARA QUE SIGAN IMPULSANDO ESTE MEJORAMIENTO GENÉTICO,  



 
       

“2020: AÑO DEL 150 ANIVERSARIO DE LA FUNDACIÓN DE LA BENEMÉRITA 
Y CENTENARIA ESCUELA NORMAL DEL ESTADO DE DURANGO” 

              
SECRETARIA GENERAL 

      SECRETARÍA DE SERVICIOS PARLAMENTARIOS 
SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE LA. 

 H. SEXAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA  
DEL CONGRESO DEL ESTADO DE DURANGO. 

TERCER AÑO DE EJERCICIO CONSTITUCIONAL 
PRIMER PERIODO ORDINARIO DE SESIONES 

24 DE SEPTIEMBRE  DE 2020  
                                                                             17:00 HORAS

 

FECHA DE REV. 26/10/2017         NO. DE REV. 02            FOR SSP 03            
 

DEBIDO A QUE LOS PESOS AL DESTETE, SERIA MUY FÁCIL VER O 

RETROCEDER SINO SE SIGUE APOYANDO CON BUENOS SEMENTALES 

CON PROGRAMAS DE INSEMINACIÓN Y SERÍA UN RETROCESO 

ECONÓMICO MUY FUERTE PARA LAS FAMILIAS DE DURANGO Y 

TAMBIÉN POR OTRO LADO, SABEMOS QUE ESTAMOS EN EL TERCER 

ESTATUS GANADERO, EL ACREDITADO MODIFICADO DONDE HA SIDO 

UN LOGRO MUY IMPORTANTE DE ESTE GOBIERNO MANTENERLO, ESO 

ES ALGO MUY MUY COMPLICADO Y BUENO Y TAMBIÉN, SERÍA MUY 

PREOCUPANTE, AHORA SÍ QUE SE LE AFLOJE AL PASO, COMO USTED 

DECÍA AHORITA,  EN MATERIA DE SANIDAD, DE TRAZABILIDAD, PARA 

PODER MANTENER ESTE ESTATUS GANADERO, YA QUE DEBIDO A LA 

EXPORTACIÓN DE GANADO, PUES HOY EN EL PERÍODO 2019-2020, SE 

HA INCREMENTADO MUCHÍSIMO Y HEMOS LLEGADO AL TERCER LUGAR 

DE EXPORTACIÓN, DE BECERRO Y BECERRAS EN PIE, ENTONCES  

¿QUE HARÁ LA SECRETARÍA A SU CARGO PARA PODER MANTENER EL 

ESTATUS GANADERO, EN SUS PROGRAMAS ZOOSANITARIOS?, QUE 

HAN SIDO DE MUCHA AYUDA, HA SIDO UN LOGRO MUY IMPORTANTE 

TAMBIÉN DE ESTE GOBIERNO Y PREOCUPADO PUES POR TANTO 

RECORTE, QUE SE HA VENIDO AL CAMPO DE DURANGO, ES CUÁNTO.  

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 
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DIPUTADO, SÍ EFECTIVAMENTE LOS GOBIERNOS, TANTO FEDERAL 

COMO ESTATAL, SE HAN PREOCUPADO POR LOS ESTADOS, 

GANADEROS Y DURANGO ES UNO DE ELLOS, DESDE LOS AÑOS 

ANTERIORES EXISTÍA EL PROGRAMA YA, DE MEJORAMIENTO GENÉTICO 

BAJO EL PROGRAMA CON LAS ENTIDADES FEDERATIVAS Y DE AHÍ DE 

CONCURRENCIA EN 1000 SEMENTALES, SE ESTUVIERON APOYANDO 

HASTA ESTE AÑO PASADO, YA ES RECURSO NO, EL GOBERNADOR DEL 

ESTADO DESDE EL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN, ESTAN VIENDO LA  

INSTRUCCIÓN DE QUE SE ME GENERARÁ UN PROGRAMA PARA OTROS 

1000 SEMENTALES Y EN ESE SENTIDO ESTE AÑO ESTAMOS 

TRABAJANDO CON EL PROGRAMA DE LOS 1000 SEMENTALES, ESO VA 

AYUDAR DESDE LUEGO A MEDIANOS Y GRANDES, 

DESGRACIADAMENTE EL PEQUEÑO PRODUCTOR POR SU HATO 

PEQUEÑO Y POR SU BAJO NIVEL ECONÓMICO, NO PUEDE OBTENER 

PRECISAMENTE UN SEMENTAL QUE TIENE COSTO ALREDEDOR DE 

$40000 O MÁS, POR ELLO, AL INICIO DE LA ADMINISTRACIÓN TAMBIÉN 

NOSOTROS LE DIMOS CELERIDAD A QUE SE ABRIERA EL CENTRO 

MEJORAMIENTO GENÉTICO GANADERO, DONDE AHÍ ESTAMOS 

IMPACTANDO PRECISAMENTE EN LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES, CON 

ESA FINALIDAD DE MEJORAR LA GANADERÍA Y ELEVAR TAMBIÉN EL 

PROCESO REPRODUCTIVO, DONDE DESGRACIADAMENTE ANDAMOS 

TODAVÍA EN EL SECTOR SOCIAL ABAJO DE UN 4% DE PARICIONES, EL 

CENTRO DE MEJORAMIENTO GENÉTICO DESDE QUE INICIAMOS EL AÑO 

PASADO Y LO INFORMÉ, NOSOTROS LLEVAMOS ALREDEDOR AHORITA 

YA DE 1500 INSEMINACIONES PARA OBTENER 1500 INSEMINACIONES SE 

VE POCO PERO HAY QUE LLEVAR UN PROCESO DE TRABAJO DE 
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CIENTOS DE VIENTRES, PORQUE LA INSEMINACIÓN ARTIFICIAL LO DICE 

ES ARTIFICIAL, NO ES NATURAL Y TENEMOS UN PORCENTAJE 

PROMEDIO DE UN 40% DE PREÑEZ, PERO ES UN TRABAJO ARDUO QUE 

ESTAMOS HACIENDO E IMPACTANDO EN EL SECTOR SOCIAL EN LAS 

COMUNIDADES, EN LOS EJIDOS Y EN TODA LA PARTE RURAL Y LOS 

PEQUEÑOS PRODUCTORES, CON EL TEMA DEL ESTATUS 

ZOOSANITARIO, DONDE ESTAMOS TRABAJANDO GOBIERNO FEDERAL Y 

GOBIERNO ESTATAL, DONDE EL RECTOR DE LA SANIDADES VIENE 

SIENDO EL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE SENASICA, DONDE HAY 

UN RECURSO SUFICIENTE DEL GOBIERNO FEDERAL Y UN RECURSO 

DEL ESTADO QUE VA ACOMPAÑAR Y HACE UNA BOLSA 

APROXIMADAMENTE DE 100 MILLONES DE PESOS, PARA EL TEMA DE 

SANIDAD PECUARIA Y EL SISTEMA DE SANIDAD VEGETAL, NO OBLIGA 

AL GOBIERNO ESTATAL ESA PARTICIPACIÓN DEL ESTADO, LA REGLA 

DE LA OPERACIÓN LO DICE, SIN EMBARGO TENEMOS UN CONVENIO 

CON EL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE SENASICA, PARA APOYARLE 

TAMBIÉN LOS DOS ESTADOS, ESO ALREDEDOR DE UN 35-65 POR 

CIENTO LA PROPORCIÓN DE CONCURRENCIA Y EN ESE SENTIDO 

ESTAMOS TRABAJANDO, TOMANDO EN CUENTA QUE EL ESTADO ESTÁ 

EN CONDICIONES DIFÍCILES FINANCIERAMENTE, LA VOLUNTAD DEL 

SEÑOR GOBERNADOR HA SIDO QUE APOYEMOS Y SÉ Y RECONOZCO 

QUE MUCHAS VECES LOS TIEMPOS NO NOS DAN, EN LOS MOMENTOS 

QUE TENEMOS QUE APORTAR NUESTRA PARTE, PERO NO HEMOS 

DEJADO DE APOYARLO EN LOS TRES AÑOS, CASI YA 4 AÑOS QUE 

LLEVAMOS DE LA ADMINISTRACIÓN, EN ESTE SENTIDO TODOS ESTOS 

RECURSOS LO EJERCEN LOS COMITÉS, LOS ÓRGANOS AUXILIARES 
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QUE SON LOS COMITÉS DE SANIDAD ANIMAL Y SANIDAD VEGETAL, 

DONDE ELLOS A TRAVÉS DE SU OPERATIVIDAD POR PROGRAMAS DE 

CAMPAÑA DE TRABAJO, PARA LAS CAMPAÑAS QUE TIENEN PARA LA 

MOVILIZACIÓN Y ASÍ OBTENER UNA TRAZABILIDAD Y UN CONTROL DE 

LA MOVILIDAD Y ASÍ NOS LE EXIGEN PRECISAMENTE LAS 

RECOMENDACIONES DEL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE LA 

INICIATIVA DEL GOBIERNO DE ESTADOS UNIDOS, A TRAVÉS DE 

AGRICULTURA PARA QUE NOSOTROS ATENDEMOS ESAS 

RECOMENDACIONES Y ES UN TRABAJO ARDUO  QUE TENEMOS QUE 

HACER ENTRE LOS GANADEROS, LOS COMITÉS Y LA SECRETARÍA. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: DE SER ASI, TIENE LA PALABRA HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA: AGRADECERLE SEÑOR 

SECRETARIO SUS PALABRAS Y SUS RESPUESTAS TAN PUNTUALES, 

COMENTARLE QUE CUENTE CON TODO EL APOYO DEL GRUPO 

PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, DESDE AQUÍ DEL 

CONGRESO, TODO LO QUE SE OFREZCA PARA SEGUIR APOYANDO AL 

CAMPO DE DURANGO, FELICIDADES A USTED A TRAVÉS DE USTED A 

TODO SU EQUIPO DE TRABAJO, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO FRANCISCO JAVIER 
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IBARRA JÁQUEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, 

HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

  

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: CON SU PERMISO 

SEÑOR PRESIDENTE, MÉDICO VETERINARIO JOEL CORRAL ALCÁNTAR,  

SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL 

DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE DURANGO, BIENVENIDO USTED Y SU 

EQUIPO A ESTA SOBERANÍA, LA CONCURRENCIA DE ESFUERZOS 

ENTRE EL GOBIERNO FEDERAL Y EL GOBIERNO ESTATAL Y LOS 

GOBIERNOS MUNICIPALES, NO ES IMPORTANTE, ES URGENTE, ES 

IMPOSTERGABLE QUE SE IMPLEMENTEN APOYOS ESPECIALES AL 

CAMPO, NO SÓLO DE DURANGO, SINO DE TODO EL PAÍS, PORQUE SE 

CORRE EL RIESGO DE TENER ESCASEZ Y ENCARECIMIENTO DE 

PRODUCTOS BÁSICOS PARA LA SOCIEDAD, LOS NIVELES DE 

IMPORTACIÓN DE PRODUCTOS, COMO EL CASO DEL SORGO, HAN 

SUBIDO HASTA UN 79% Y COMIENZA A REGISTRARSE MAYOR 

IMPORTACIÓN DE MAÍZ Y DE ARROZ, LO QUE ES UN INDICATIVO QUE 

ESTÁN EN ESTE MOMENTO EN ESOS RUBROS, DEJANDO SOLO AL 

CAMPO, LOS CAMPESINOS NECESITAN EL APOYO URGENTE PARA EL 

CAMPO, YA QUE ESTÁN PASANDO UNA VEZ MÁS POR PERIODOS 

DIFÍCILES, QUE HA PROVOCADO QUE SU GANADERÍA NO ABUNDE, QUE 

SUS TIERRAS EN PARTE NO SE SIEMBREN COMO SE QUISIERA, SE 

RECONOCE QUE HACE ALGUNAS SEMANAS, POR PARTE DEL 

GOBIERNO DEL ESTADO, SE ENTREGÓ SUPLEMENTO ALIMENTICIO CON 

MUCHO ESFUERZO, PERO INDUDABLEMENTE APARTE DE LAS 

SEMILLAS COMO EL FRIJOL, LA ALFALFA QUE TAMBIÉN SE ENTREGÓ, 
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SERÁN INSUFICIENTES CUANDO NO HAYA LA SUFICIENTE MEZCLA DE 

RECURSOS Y ES QUE EN DURANGO HACE FALTA UN PROGRAMA QUE 

PROCURE EL MEJORAMIENTO DE REDES HIDRÁULICAS Y DE 

ALMACENAMIENTO APARTE DEL QUE YA SE HA IMPLEMENTADO, 

PORQUE SE PREVÉ UN CAMPO DEMASIADO DAÑADO Y PEOR AÚN NO 

QUEREMOS NI PENSARLO QUE OLVIDADO Y DE ESTE DEPENDEMOS 

LAS MILES DE FAMILIAS DEL PAÍS, USTED COMO REPRESENTANTE DE 

LA SECRETARÍA ENCARGADA DE ATENDER LAS NECESIDADES DEL 

CAMPO, HA MENCIONADO POR LO MENOS 14 PROGRAMAS DE 

FORTALECIMIENTO, PROGRAMAS DE ESQUEMA EMERGENTE PARA LA 

SIEMBRA DE FRIJOL, DIRIGIDO A PRODUCTORES DE BAJA ESCALA, EL 

ESQUEMA EMERGENTE PARA EL ESTABLECIMIENTO DE CULTIVOS 

FORRAJEROS EN EL CICLO PRIMAVERA-VERANO, EL ESQUEMA, 

ESQUEMA TAMBIÉN EMERGENTE PARA EL ESTABLECIMIENTO DE 

CULTIVO DE ALFALFA EN LA COMARCA LAGUNERA, EL ESQUEMA DE 

PAQUETES TECNOLÓGICOS AGRÍCOLAS EN BIOFERTILIZANTES Y 

ESPECIES ALTERNATIVAS PARA UNA RECONVERSIÓN PRODUCTIVA 

ENTRE OTROS, SIN EMBARGO AL ACUDIR A LA SECRETARÍA, HEMOS 

OBSERVADO QUE CON TODA LA BUENA VOLUNTAD SUYA Y DE SU 

EQUIPO Y DEL PROPIO EJECUTIVO, NOS SIGUEN HACIENDO FALTA MÁS 

RECURSOS QUE PUEDEN MEZCLARSE, YO QUISIERA TAMBIÉN 

DEJANDO DE LADO EL TERRENO DE LAS LAMENTACIONES NO SE 

TRATA DE ESO, PREGUNTARLE ¿QUÉ PROGRAMAS SE ESTÁN 

ESPERANDO O SE ESTÁN OPERANDO EN ESTE MOMENTO? ¿CON QUÉ 

ALCANCE? Y ¿QUÉ DEBE HACER EL CAMPESINO? COMO DECIMOS LA 

GENTE DEL CAMPO, EL CAMPESINO DE A PIE, PARA PODER ACCEDER A 
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ELLOS Y ¿CUÁLES PROGRAMAS HAY EN FUTURO? EN SEGUNDA PARTE, 

SI HAY ESE PLAN B, APARTE DE RENEGAR, DE LAMENTARNOS O DE 

ENOJARNOS. QUE NO ES EL CASO, SI ALGÚN OTRO ORDEN DE 

GOBIERNO POR SUPUESTO ESPERAMOS QUE ESTÉ LISTO PARA 

ENTRARLE CON PRESUPUESTO A LOS PROGRAMAS, CON UNA MEZCLA 

QUE DESDE LO ESTATAL CONSIDERAMOS COMO PRIORITARIA, ¿YA SE 

TIENE A SEÑOR SECRETARIO, PENSADO EN FUNCIONAR O EN 

FINANCIAR DE OTRA BOLSA ESOS PROGRAMAS? O ¿QUÉ 

PRETENDEMOS HACER? ESTAS SERÍAN MIS PREGUNTAS, POR SU 

RESPUESTA MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADO, YO COINCIDO TOTALMENTE CON SU INQUIETUD, POR 

CONSECUENCIA, PUES MUY BUENA PREGUNTA, CREO QUE SIEMPRE 

SERÁN INSUFICIENTES RECURSOS PARA CUALQUIER SECTOR Y MÁS 

PARA SECTOR AGROPECUARIO, DÓNDE POR AÑOS NO NADA MÁS DE 

ESTA ADMINISTRACIÓN TANTO FEDERAL COMO ESTATAL, LOS 

RECURSOS CADA AÑO, CADA VEZ SON MENOS, ES UN ESFUERZO DE 

LOS GOBIERNOS PERO ESPECÍFICAMENTE DE MI GOBIERNO, DONDE 

LOS RECURSOS DESDE EL AÑO PASADO YA SE VEÍAN VENIR MENOS 

RECURSOS, POR LA PROPIA SITUACIÓN FINANCIERA Y PARA 
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COMPLEMENTAR LA SITUACIÓN GRAVE CON EL TEMA DEL COVID, A 

INICIOS DEL AÑO HABÍA MUY BUEN AUGURIO PARA SU SERVIDOR, 

DONDE SE VEÍA QUE ERA UN ESFUERZO, ERA UNA INICIATIVA DEL 

GOBERNADOR QUE LES PUSO A CONSIDERACIÓN DE USTEDES, PARA 

EL PRESUPUESTO DEL CAMPO, CUANDO A MÍ ME INFORMA DE UN 

PRESUPUESTO, DESDE LUEGO NO ROBUSTO, PERO QUE 

CONSIDERABLE PARA QUE YO PUDIERA, DESDE LUEGO MI EQUIPO, 

PUDIÉRAMOS SACAR ADELANTE UN BUEN PLAN DE TRABAJO 2020, SIN 

EMBARGO DE TODAS LAS SITUACIONES, PUES HOY NO ES TAN FÁCIL, 

NO HAY UN RECURSO CONSIDERADO SUSTENTADO 

FINANCIERAMENTE, LOS PROGRAMAS LOS HEMOS SACADO DIFÍCIL, A 

MARCHAS FORZADAS, DESDE AÑOS ANTERIORES YA ERA ASÍ, PUES 

HOY ES MÁS ACENTUADO, PERO CONCRETAMENTE SU PREGUNTA POR 

LOS PROGRAMAS QUE ESTÁN AHORITA QUE SON PRÁCTICAMENTE LOS 

PILARES, PARA MI CRITERIO, QUE SON FUNDAMENTALES, QUE SON 

LOS EMERGENTES, EL DE SEMILLA DE AVENA, EL SUPLEMENTO Y 

DESDE LUEGO TAMBIÉN EL DE SEMILLA DE FRIJOL PINTO SALTILLO, 

SON LOS PROGRAMAS QUE SÍ VAN A AYUDAR DEFINITIVAMENTE A UNA 

GRAN PARTE DE NUESTROS PRODUCTORES Y AHÍ ESTAMOS 

ALREDEDOR DE ESTOS PROGRAMAS BÁSICOS QUE TENEMOS, JUNTO 

PRECISAMENTE CON OTROS PROGRAMAS ATENDIENDO A CERCA DE 

83000 PERSONAS, CON UNA INVERSIÓN DE 180 MILLONES DE PESOS, 

NO ES LA TOTALIDAD DE LOS PROGRAMAS PORQUE ESTAMOS EN 

PROCESO, LA TOTALIDAD DE LOS PROGRAMAS EN ATENCIÓN SON 155 

MIL FAMILIAS, CON CERCA DE 700000000 DE PESOS, PORQUE 

RECORDEMOS QUE TODAVÍA ESTAMOS EJERCIENDO PARTE DEL 
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PRESUPUESTO DEL GOBIERNO FEDERAL, EN EL PROGRAMA INCLUSO 

DE CONCURRENCIA Y SOBRE TODO EN EL PROGRAMA DE PRODETER, 

QUE ES UN PROGRAMA QUE DIO MUCHO A LAS COMUNIDADES, POR 

SOBRE TODO A LOS MUNICIPIOS DE ALTA Y MUY ALTA MARGINACIÓN 

ES UN IMPACTO QUE A ESTA ALTURA TODAVÍA ESTAMOS EJERCIENDO, 

POR UN LADO ¿QUÉ VIENE? LOS PROGRAMAS QUE USTED ME DICE, 

TENEMOS PREVISTO UN PROGRAMA DADA TAMBIÉN LA SITUACIÓN DEL 

IMPACTO EL COVID Y DÓNDE SÍ EN LAS CIUDADES, EN NUESTRA 

CAPITAL EN LAS CABECERAS MUNICIPALES HAY NECESIDADES, EN EL 

CAMPO TAMBIÉN HAY Y MÁS, POR ELLO LA INICIATIVA Y LA 

AUTORIZACIÓN DEL SEÑOR GOBERNADOR DE IMPLEMENTAR UN 

PROGRAMA DE AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA, NO ES GRANDE PERO 

CREO QUE VA A BENEFICIAR A LOS MUNICIPIOS QUE MÁS LO 

NECESITA, SOBRE TODO EL SEMIDESIERTO, LA PARTE DE LA LAGUNA Y 

EL NORTE, TAMBIÉN HAY OTRO PROGRAMA QUE HACÍAMOS EN 

CONCURRENCIA CON EL GOBIERNO FEDERAL, EL SEGURO 

CATASTRÓFICO, CREO QUE LOS GOBIERNOS NO DEBEN DETENER, O 

HACER DE LADO ESA RESPONSABILIDAD, ¿POR QUÉ? PORQUE EL 

CAMBIO CLIMÁTICO ES UNA REALIDAD, HOY EN UN CICLO VEGETATIVO 

PODEMOS TENER LOS CUATRO O CINCO IMPACTOS CLIMÁTICOS, 

DESDE SEQUÍA, INUNDACIÓN, HELADA, GRANIZADA Y HASTA VIENTOS, 

TODAS ESAS ACCIONES PERJUDICAN, PRECISAMENTE A LA 

PRODUCTIVIDAD DEL CAMPO Y LA OBLIGACIÓN DE LOS GOBIERNOS 

FEDERAL ESTATAL Y MUNICIPAL, ES ATENDER LA INSTRUCCIONES, LAS 

SITUACIONES CATASTRÓFICAS Y POR ESO EL GOBERNADOR ME DIO 

INSTRUCCIONES  Y AL DE FINANZAS QUE CREAMOS UN PROGRAMA 
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CON RECURSO ESTATAL, PARA ATENDER LO POSIBLE EN EL TEMA DE 

LOS EFECTOS CATASTRÓFICOS, ESO SERÍA EN SU PRIMERA 

PREGUNTA Y LA RESPUESTA DIPUTADO, EN LA SEGUNDA: ¿QUÉ SE 

TIENE PENSADO FINANCIERAMENTE? BUSCAR CONCURRENCIAS, 

BUSCAR ALIANZAS, LO PRIMERO QUE HEMOS HECHO CASI EN LOS 

PROGRAMAS NUEVOS, MAS NO EN LOS BÁSICOS, ES BUSCAR 

CONCURRENCIA DESAGRACIADAMENTE PUES SON NUESTROS 

ALIADOS LOS PRESIDENTES MUNICIPALES. DIGO DESGRACIADAMENTE  

TENER QUE PEDIRLES, SABIENDO QUE TAMBIÉN ESTÁN EN SITUACIÓN 

DIFÍCIL FINANCIERAMENTE Y DESDE LUEGO EL SECTOR QUE MÁS 

PRODUCE, VIENE SIENDO EL SECTOR MEDIANO Y A ELLOS TAMBIÉN 

LES TENEMOS QUE ESTAR PIDIENDO SU PARTICIPACIÓN PARA PODER 

AMPLIAR LAS METAS Y ASÍ LO ESTAMOS HACIENDO CON LOS 

PROGRAMAS POR EJEMPLO CON PROGRAMA DE COSECHA DE AGUA, 

TAMBIÉN QUIERO COMENTARLE QUE EN DÍAS PASADOS ESTUVIMOS 7 

SECRETARIOS DE LOS ESTADOS DEL NORTE, EN MONTERREY VIENDO 

TAMBIÉN LA POSIBILIDAD DE CÓMO HACER ALIANZAS EN EL TEMA 

FINANCIERO, EN EL TEMA DE COMERCIALIZACIÓN, EN EL TEMA DE LAS 

VOCACIONES DE CADA ESTADO PARA QUE INTERCAMBIEMOS 

COMERCIALMENTE Y APOYEMOS A NUESTRO A NUESTRO 

PRODUCTORES EN ESE SENTIDO, INCLUSO INCLUYENDO A LA 

INICIATIVA PRIVADA PARA QUE PUEDA INVERTIR EN ALGUNOS GIROS O 

ESPECIES QUE SEAN RENTABLES Y QUE LES INTERESE A ESOS 

EMPRESARIOS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA. 

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADO FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ: MUCHAS GRACIAS 

SEÑOR PRESIDENTE, VOY A MEDIANAMENTE CONCLUIR CON LO QUE 

YO QUISIERA EXPRESAR, QUE SON MUCHAS COSAS, PERO YO PIENSO 

LO SIGUIENTE: AQUÍ EN ESTE CONGRESO, AQUÍ EN EL GOBIERNO Y 

AQUÍ EN MÉXICO, TODOS LOS QUE ESTAMOS AQUÍ, TODOS SIN 

EXCEPCIÓN, QUISIÉRAMOS APLAUDIRLE A LA GENTE DEL CAMPO, LOS 

APLAUSOS NO NOS LOS PIDEN ELLOS, SE LOS GANAN, QUISIÉRAMOS 

FELICITAR A LA GENTE QUE HACE POSIBLE QUE HAYA PRODUCCIÓN, 

PORQUE SE LO MERECEN, PERO QUIERO DECIRLE QUE LA GRATITUD 

SE MANIFIESTA CUANDO LA GENTE SE VE ATENDIDA, NUESTRA 

SOLIDARIDAD COMO ENTES CONSCIENTES EN ESTE CONGRESO, 

REPRESENTANTES LA GENTE DEL CAMPO Y DE LA SOCIEDAD TODA, 

SOLAMENTE QUIERO QUE SE LLEVEN USTED Y SU EQUIPO COMPLETO, 

QUE SE LLEVEN EN LA CONCIENCIA LO SIGUIENTE: LA PRODUCCIÓN 

PARA QUE SEA, CON LA SEMILLA QUE SE ESTABLECE Y LA COSECHA 

QUE QUEREMOS PRODUCIR, QUEREMOS OBTENER SOLAMENTE UNA 

COSECHA, QUE HAYA PAZ, TRANQUILIDAD Y SUSTENTO PARA LA 

SOCIEDAD DE DURANGO Y DE MÉXICO, MUCHAS GRACIAS. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA 

CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ, POR LA COALICIÓN 

PARLAMENTARIA “CUARTA TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS 

PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: CON EL PERMISO DE 

LA PRESIDENCIA, MUY BUENAS TARDES MÉDICO JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SEA USTED BIENVENIDO A LA CASA DEL PUEBLO, ASÍ COMO 

EL EQUIPO DE TRABAJO QUE EL DÍA DE HOY LO ACOMPAÑA, LA 

GANADERÍA ES LA ACTIVIDAD AGRARIA CONSISTENTE EN LA CRÍA DE 

ANIMALES PARA LA OBTENCIÓN DE CARNE, LECHE, PIELES Y 

SUBPRODUCTOS, LA CONTRIBUCIÓN SOCIAL Y ECONÓMICA DE LA 

GANADERÍA REPRESENTA UN ELEMENTO FUNDAMENTAL DEL 

DESARROLLO AGRÍCOLA SOSTENIBLE Y LA SEGURIDAD ALIMENTARIA 

DE TODO EL ESTADO, EL GOBIERNO DEL PRESIDENTE LÓPEZ 

OBRADOR, LO SABE Y POR ELLO HA IMPLEMENTADO DIVERSOS 

PROGRAMAS ENFOCADOS A RESCATAR EL CAMPO Y FOMENTAR LA 

AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA PARA ELIMINAR LA DEPENDENCIA DE 

PRODUCTOS DEL EXTRANJERO, POR EJEMPLO PRODUCCIÓN PARA EL 

BIENESTAR, SEMBRANDO VIDA, PRECIOS DE GARANTÍA A PRODUCTOS 

BÁSICOS, PROGRAMA NACIONAL DE FERTILIZANTES Y CRÉDITO 

GANADERO A LA PALABRA, CON LA ENTREGA DE ESTOS APOYOS, EL 

GOBIERNO DE MÉXICO IMPULSA EL DESARROLLO DE PEQUEÑOS 

PRODUCTORES Y ESTOS PROGRAMAS SE HAN ENTREGADO DE 

MANERA EFICAZ GRACIAS A LA COORDINACIÓN DE LA SECRETARÍA DE 
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AGRICULTURA, GANADERÍA Y DESARROLLO RURAL DEL ESTADO, POR 

ELLO SEÑOR SECRETARIO HOY LE PREGUNTO ¿CUENTA CON ALGÚN 

PROGRAMA INNOVADOR QUE REALCE LA GANADERÍA DE NUESTRO 

ESTADO, APARTE DE LOS EJECUTADOS YA POR NUESTRO PRESIDENTE 

ANDRÉS MANUEL LÓPEZ OBRADOR? ADEMÁS DE ELLO, ME GUSTARÍA 

SABER ¿CUÁNTAS PERSONAS ASCIENDEN AL PADRÓN DE 

BENEFICIARIOS EN EL ESTADO DE SEMILLA DE FRIJOL, SUPLEMENTO 

ALIMENTICIO Y SEMILLA DE AVENA? POR OTRO LADO, ¿CON QUÉ 

PROGRAMA SE HA ATENDIDO LAS NECESIDADES DE LOS 

PRODUCTORES DE LA REGIÓN LAGUNA? Y ¿QUÉ ESQUEMAS SE TIENEN 

PARA SEGUIR APLICANDO EN AQUELLA ZONA DEL ESTADO? Y EN LO 

PARTICULAR ME GUSTARÍA PREGUNTARLE, LA SECRETARÍA QUE 

USTED DIRIGE ¿CÓMO APOYA A LAS FAMILIAS DEL SECTOR RURAL EN 

ESTE PERIODO DE LA PANDEMIA POR EL COVID-19? POR SUS 

RESPUESTAS, MUCHAS GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA 

TIENE LA PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 

DIPUTADA, EN SU PRIMER PREGUNTA CON EL TEMA DE LA GANADERÍA, 

RECONOCEMOS LOS PROGRAMAS DEL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS 

DE BIENESTAR, DEL PROGRAMA SEMBRANDO VIDA Y EL PROGRAMA 

CRÉDITO GANADERO A LA PALABRA, QUE HOY A DURANGO NO NOS 
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LLEGÓ, EL AÑO PASADO EN UN PROGRAMA QUE ESPERANZABA 

MUCHO PRECISAMENTE A  NUESTROS  PRODUCTORES DEL CAMPO, EN 

LA REPRODUCTIVIDAD Y EN LA CALIDAD GENÉTICA, HABÍA UNA 

INVERSIÓN ASIGNADA PARA ESTE PROGRAMA DE 4000 MILLONES DE 

PESOS, EN LA EJERCICIO TAL, SE EJECUTARON NADA MÁS 1000 DE TAL 

MANERA QUE 3,000 SE TUVIERON QUE REGRESAR HACIENDA, HOY 

ESTÁN NADA MÁS 1000 Y DESDE LUEGO QUE SÍ UN JEFE TE DA LA 

RESPONSABILIDAD DE EJECUTAR UN PROGRAMA Y NO LO NO LO 

CUMPLES, PUES OBVIAMENTE QUE TE RECOGE LO QUE NO SE 

EJECUTA, ES LAMENTABLE PORQUE ES UN PROGRAMA QUE VENÍA 

AYUDAR A DURANGO MUCHÍSIMO PORQUE ES GANADERO Y 

RECONOZCO LOS DEMÁS PROGRAMAS DE BIENESTAR, QUE VAN 

PRECISAMENTE A LAS GENTES DE ALTA Y MUY ALTA MARGINACIÓN, 

PERO LOS GOBIERNOS NO PODEMOS DEJAR DE LADO A LOS 

MEDIANOS PRODUCTORES, QUE SON LOS QUE PRODUCEN EL 80% DE 

LA PRODUCCIÓN DE MÉXICO Y TENEMOS QUE SEGUIR TRABAJANDO Y 

APOYANDO A ESTE SECTOR MEDIANO, ESTOY TOTALMENTE DE 

ACUERDO QUE LOS PRODUCTORES COMERCIALES LOS QUE YA EN SU 

MOMENTO LOGRARON OBTENER UN ESTATUS YA FINANCIERA, YA SE 

DEJEN DE LA MANO, PERO TENEMOS LOS GOBIERNOS QUE ATENDER A 

MEDIANOS Y PEQUEÑOS PRODUCTORES Y EN ESE SENTIDO DE LA 

GANADERÍA DIPUTADA, CREO QUE NOSOTROS ESTAMOS AVANZANDO 

PRINCIPALMENTE CON EL PROGRAMA MEJORAMIENTO GENÉTICO, 

PORQUE ESO TE VA A DAR CALIDAD GENÉTICA, TE VA A DAR 

REPRODUCCIÓN, TENDRÁS TÚ, CRÍAS AL NACIMIENTO CON MEJOR 

PESO, AL DESTETE CON MEJOR PESO Y A LA VENTA CON MEJOR PESO 
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Y ESO ES DINERO PARA EL BOLSILLO DE LOS PRODUCTORES 

GANADEROS, MEDIANOS Y PEQUEÑOS Y ADEMÁS AFIANZÁNDONOS 

TAMBIÉN, CON EL PROGRAMA DE CENTRO MEJORAMIENTO GENÉTICO, 

DONDE ESO IRÁ EL 80% DE SUS SERVICIOS A LOS PEQUEÑOS 

PRODUCTORES Y ESO ES ACTIVIDAD Y ES, ES TECNOLOGÍA Y 

FINALMENTE VIENE SIENDO, PORQUE DEL CENTRO MEJORAMIENTO 

GENÉTICO ARTIFICIAL, VIENEN SIENDO PRÁCTICAMENTE 

TRANSFERENCIA DE TECNOLOGÍA, DONDE AFORTUNADAMENTE AQUÍ 

EN DURANGO LA TENEMOS, EN CUANTO ¿CUÁNTOS PERSONAS 

ASCIENDEN  EN EL PADRÓN DE BENEFICIARIOS, EN EL TEMA DE 

SEMILLA, SUPLEMENTO ALIMENTICIO?, TENGO AQUÍ EN MIS TARJETAS, 

YO QUIERO DECIRLE QUE ESOS CUATRO PROGRAMAS PUES VIENEN 

SIENDO PRÁCTICAMENTE LA COLUMNA VERTEBRAL DE ESTA 

SECRETARÍA, PORQUE IMPACTAMOS EN MAYOR NÚMERO DE 

BENEFICIARIOS, NO HAY OTRO PROGRAMA QUE PUEDA AMPLIAR LA 

METAS TANTO PARA BENEFICIAR, EN EL TEMA DE SUPLEMENTO 

ALIMENTICIO FUERON 17575 BENEFICIARIOS, CON UNA INVERSIÓN DE 

42 MILLONES DE PESOS, EN EL TEMA DE AVENA, EL TEMA DE FRIJOL 

FUERON 6600 PRODUCTORES BENEFICIADOS, CON EL ESQUEMA 

ESTATAL, MÁS EL ESQUEMA QUE TUVO EN SU MOMENTO EL GOBIERNO 

FEDERAL, QUE FUE MUY OPORTUNO Y HAY QUE RECONOCERLO, EL 

PROGRAMA DE SEGALMEX DE KILO POR KILO, DONDE ESTO NOS 

AYUDÓ A AMPLIAR UNA META, SI NOSOTROS ESTAMOS ATENDIENDO 

33300 HECTÁREAS CON EL PROGRAMA DE SEGALMEX, KILO POR KILO, 

LLEGAMOS CASI A LAS 100000 HECTÁREAS, NO SÉ EL IMPACTO DE 

BENEFICIARIOS PORQUE MUCHOS ERAN DE 5 HECTÁREA, 3 
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HECTÁREAS Y HASTA 20 HECTÁREAS, PERO EL ESTATAL FUE 

PRECISAMENTE DE 6600 PRODUCTORES, CON UNA INVERSIÓN DE 39 

MILLONES DE PESOS, EN EL TEMA LE DIJE EL SUPLEMENTO, EL DE 

TEMA DE LA AVENA FUERON ALREDEDOR DE 14000 BENEFICIARIOS 

PARA 40.000, 40.000 HECTÁREAS, ESA ES  LA SEGUNDA PREGUNTA 

SUYA Y LA OTRA PREGUNTA, EN LA REGIÓN LAGUNA, TENEMOS LA 

SUBSECRETARÍA Y EL CONTACTO Y LA ATENCIÓN DIRECTA A LOS 

PRODUCTORES DE LA LAGUNA, LA VOCACIÓN DE LA LAGUNA ES MUY 

DIFERENTE A TODAS LAS VOCACIONES DEL RESTO DEL ESTADO, ES 

UNA REGIÓN DE ALTO RENDIMIENTO Y SU PRIORIDAD, PRECISAMENTE 

ES EL FORRAJE PARA PRODUCIR LECHE, Y ES UNA REGIÓN EN EL 

TEMA AGRÍCOLA FORRAJERA, POR ELLO APOSTAMOS A LA REGIÓN 

LAGUNA Y APOYAMOS CON SIEMBRA, CON SEMILLA PARA SEMBRAR EL 

TEMA DE ALFALFA, PARA ATENDER 150 PRODUCTORES Y UN TOTAL DE 

300 HECTÁREAS, SE VE POCO, PERO ES UN MILLÓN Y MEDIO EN ESE EN 

ESE TEMA Y ¿QUÉ TENEMOS PARA LA LAGUNA? TENEMOS EL 

PROGRAMA DE NIVELACIÓN DE SUELOS, CON EL EQUIPO MÁS 

TECNIFICADO QUE HAY EN ESTE MOMENTO, DONDE EL EQUIPO LO 

TENEMOS DISPONIBLE DE HACE ALGUNAS SEMANAS, MESES PERO FUE 

CUANDO INICIÓ EL CICLO PV,  POR SECUENCIA NO PUDIMOS HACER 

CONVENIOS, NI HABÍA DEMANDAS PERO ESTAMOS PREPARADOS PARA 

EL CICLO OTOÑO-INVIERNO Y EN EL TEMA  DE LA LAGUNA TENEMOS YA 

UNA DEMANDA DE 5000 HECTÁREAS PARA NIVELACIÓN DE TIERRA, MÁS 

APARTE LAS QUE TENEMOS EN EL PROPIO VALLE DEL GUADIANA Y EN 

ALGUNAS UNIDADES DE RIEGO DE ALGUNOS MUNICIPIOS. 
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PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA 

DIPUTADA, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO LA PALABRA LA DIPUTADA HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADA CINTHYA LETICIA MARTELL NEVÁREZ: MUCHAS GRACIAS 

SECRETARIO POR SU RESPUESTA, HEMOS VISTO QUE LA SECRETARÍA 

QUE ESTÁ A SU CARGO, HA ORIENTADO  LA POLÍTICA PÚBLICA Y LAS 

ACCIONES DE GOBIERNO A LA AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA Y EL 

RESCATE DEL CAMPO, CUESTIÓN PRIORITARIA PARA QUE TODOS EN 

LA ZONA RURALES Y EN LAS CIUDADES TENGAMOS DISPONIBILIDAD Y 

ACCESO A LOS ALIMENTOS SANOS, NUTRITIVOS Y DE CALIDAD Y 

ESTAMOS SATISFECHOS POR SU BUENA COORDINACIÓN CON EL 

GOBIERNO DEL PRESIDENTE LÓPEZ OBRADOR, ENHORABUENA SEÑOR 

SECRETARIO Y LE INVITAMOS A SEGUIR DANDO LA CARA POR LA 

GENTE DE LAS ZONAS RURALES Y DE LAS LOCALIDADES DE ALTA 

MARGINACIÓN, NOSOTROS COMO GESTORES DEL PUEBLO, 

ESTAREMOS PENDIENTES DE ESTA SECRETARÍA PARA VELAR SIEMPRE 

POR LOS MÁS NECESITADOS Y PRINCIPALMENTE Y YO LE AGRADEZCO 

POR EL SEXTO DISTRITO, PORQUE SIEMPRE HA ESTADO EN LA 

DISPOSICIÓN ASÍ COMO SU EQUIPO DE TRABAJO, EN BRINDAR EL 

APOYO A LAS PERSONAS QUE MÁS LO NECESITA, Y ADEMÁS CUENTA 

CON EL RESPALDO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO DEL 

TRABAJO. GRACIAS, ES CUÁNTO DIPUTADO. 
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PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, DAMOS INICIO CON LA SEGUNDA 

RONDA. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA, 

POR EL PARTIDO ACCIÓN NACIONAL, HASTA POR 3 MINUTOS PARA 

REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUY BUENAS TARDES SEÑOR 

SECRETARIO, JOEL CORRAL ALCÁNTAR, SEA USTED BIENVENIDO A 

ESTE  CONGRESO DEL ESTADO, ASÍ COMO A SU FAMILIA Y A SU 

EQUIPO DE TRABAJO, CON MOTIVO DE LA GLOSA DEL CUARTO 

INFORME DE GOBIERNO DEL DOCTOR JOSÉ ROSAS AISPURO TORRES, 

SEÑOR SECRETARIO YO CREO Y A NOMBRE DE LOS HABITANTES DEL 

DISTRITO 14, TODO EL APOYO QUE SE LES HA BRINDADO A LOS 

PRODUCTORES EN UNA SITUACIÓN TAN COMPLICADA DESPUÉS DE 2 

AÑOS DE SEQUÍA, EL GOBIERNO QUE ENCABEZA EL DOCTOR ROSAS 

AISPURO, HA ESTADO A LA ALTURA DE LAS NECESIDADES DEL CAMPO, 

YO CREO QUE EL TRABAJO QUE HAN DESEMPEÑADO A TRAVÉS DE SU 

SECRETARÍA HA SIDO UN TRABAJO IMPORTANTE, TRABAJO QUE HA 

CORRESPONDIDO A ESTAS NECESIDADES, PORQUE NO SOLAMENTE 

ESTAMOS HABLANDO DEL APOYO A UNA PARTE DE LA DEL DISTRITO, 

QUE DEL ESTADO DONDE SE APOYÓ A LOS PRODUCTORES DE FRIJOL 

CON SEMILLA DE CALIDAD, SE DISTRIBUYÓ Y TUVIMOS LA 

OPORTUNIDAD DE ASISTIR A MUCHOS EVENTOS EN LOS QUE DE MANO 

ASISTIÓ EL GOBERNADOR, EL SEÑOR GOBERNADOR, PERO TAMBIÉN 
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CONTINUARON ESTOS PROBLEMAS APOYANDO A LOS CAMPESINOS Y 

SE NOTABA LA MANO DE ESTOS PROGRAMAS, DE IGUAL MANERA EN EL 

TEMA DE LA AVENA, TODO EL APOYO QUE SE HA BRINDADO, EN EL 

TEMA DEL MEJORAMIENTO GENÉTICO, LO QUE HA LOGRADO QUE 

DURANGO SEA UNA POTENCIA DENTRO DEL PAÍS CON EXPORTACIÓN 

DE GANADO, QUE SE MANTENGA ESE ESTATUS GANADERO QUE 

ACTUALMENTE TENEMOS Y ESTAMOS SEGUROS QUE ESTÁN 

TRABAJANDO POR LOGRAR EL SIGUIENTE ESTATUS QUE NOS PONDRÍA 

COMO EL SEGUNDO ESTADO QUE LO TENDRÍA AQUÍ EN EL PAÍS, SEÑOR 

SECRETARIO, EL ESTADO DURANGO ES EL SEGUNDO PRODUCTOR DE 

FRIJOL A NIVEL NACIONAL, LO CUAL REFLEJA QUE TIENE UNA GRAN 

VOCACIÓN PARA LA SIEMBRA DE ESTA LEGUMINOSA, A PESAR DE ESTE 

HONROSO LUGAR NACIONAL, LAS CONDICIONES DE LOS 

PRODUCTORES NO HAN MEJORADO, YA QUE EL MOMENTO DE LA 

COMERCIALIZACIÓN DE SU COSECHA, SON PRESA DE LOS PRECIOS 

ESTABLECIDOS POR EL COMERCIO INFORMAL, LOS LLAMADOS 

COYOTES, LASTIMANDO LA ECONOMÍA DE LOS PRODUCTORES, YA QUE 

SE BAJA LA RENTABILIDAD DE ESTA ACTIVIDAD, LE PREGUNTO 

SECRETARIO ¿QUÉ SE ESTÁ HACIENDO EN ESTE MOMENTO PARA 

PODER PREVENIR ESTAS ACCIONES QUE LASTIMAN EL INGRESO DE 

LAS FAMILIAS DEDICADAS A ESTA ACTIVIDAD? AUNADOS A LOS 

PRECIOS BAJOS, OTRO FACTOR QUE SE HAN PRESENTADO EN LOS 

ÚLTIMOS AÑOS SON LAS CONTINGENCIAS CLIMATOLÓGICAS Y DE 

FORMA VARIADA YA QUE HEMOS SUFRIDO SEQUÍA, INUNDACIONES, 

ARRASAMIENTO, GRANIZO O HELADAS, LO QUE HAN MERMADO LOS 

ELEMENTOS POR HECTÁREA Y LA CALIDAD DEL GRANO, COMO 
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OCURRIÓ EL CICLO PASADO, TENEMOS CONOCIMIENTO QUE POR 

FALTA DE MEZCLA DE RECURSOS NO SE TIENE UN SEGURO 

AGROPECUARIO PARA PROTEGER A LOS PRODUCTORES 

DURANGUENSES, POR LO CUAL LE HAGO LA SIGUIENTE PREGUNTA 

¿QUÉ ESTÁ HACIENDO EL GOBIERNO DEL ESTADO PARA APOYAR A 

LOS PRODUCTORES QUE SE VEAN AFECTADOS POR UNA 

CONTINGENCIA CLIMATOLÓGICA? ES CUANTO.   

 

PRESIDENTE: PARA DAR RESPUESTA TIENE LA PALABRA EL 

SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS:  

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUCHAS GRACIAS 

PRESIDENTE, DECIRLE QUE EL TEMA DE LA COMERCIALIZACIÓN,  

SIEMPRE FUE DEBATIDO EN SU MOMENTO DE LAS COSECHAS, AÑO 

CON AÑO, MUY PARECIDO ALGUNOS OTROS PREGUNTAS QUE ME 

HICIERON, PERO PRIMERO PUES PARA ESO ESTAMOS LOS 

GOBIERNOS, AUNQUE EN EL CASO DEL GOBIERNO ESTATAL NO PUEDE 

PONER UN PRECIO, SIN EMBARGO SIEMPRE HA COADYUVADO PARA 

QUE LOS PRODUCTORES DE SALIDA TENGAN UN MEJOR PRECIO EN 

CADA PERIODO DE COMERCIALIZACIÓN Y SIEMPRE HEMOS ACTUADO 

EN ESE SENTIDO, HOY NOS VIENE AYUDAR EL PRECIO DE GARANTÍA 

QUE TIENE SEGALMEX, EL GOBIERNO FEDERAL A TRAVÉS DE 

SEGALMEX, DE ALLÍ Y ME LO DECÍA MI DIPUTADO A VER, NO, NO ES 

TANTO UN PRECIO SI ES UN PRECIO PISO, PERO ES UN EJEMPLO EL 
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AÑO PASADO, PUES DESGRACIADAMENTE NO TENEMOS PRODUCCIÓN, 

POR CONSECUENCIA EL PRECIO DE GARANTÍA QUEDÓ MUY BAJO, SE 

FUE PRECISAMENTE AL TEMA DE LA OFERTA Y LA DEMANDA, SALIÓ EL 

AÑO PASADO ARRIBA DE 16.50, HOY CON LA PRODUCCIÓN CREO QUE 

VA A ESTAR UN POCO MÁS JUSTO Y DIFÍCIL EN EL TEMA DE LA 

COMERCIALIZACIÓN, PERO TENEMOS ESE PRECIO, DE ESE PRECIO DE 

GARANTÍA QUE ES UN PRECIO PISO, ¿QUÉ ESTAMOS HACIENDO? ¿QUÉ 

MÁS ESTAMOS HACIENDO? EL GOBIERNO DEL ESTADO, A TRAVÉS DE 

UN SERVIDOR, HA ESTADO EN CONTACTO CON EL GOBIERNO 

FEDERAL, ESPECÍFICAMENTE CON SEGALMEX, CON SU RESPONSABLE 

NACHO VALLE, DONDE ESTAMOS EN CONDICIONES DE PONER EN 

COMODATO LA PLANTA BENEFICIADORA DE FRIJOL, QUE ES 

PROPIEDAD DEL ESTADO PARA FACILITARLE A SEGALMEX, 

PRECISAMENTE EL TEMA DEL ACOPIÓ Y EL BENEFICIO, DE BENEFICIAR 

PRODUCTO PARA PREPARARLO PARA UNA MEJOR PRESENTACIÓN Y 

COMERCIALIZACIÓN, ESAS SON LAS ACCIONES, MÁS APARTE EN CADA 

UNO DE MUNICIPIOS QUE TIENE SEGALMEX, SUS BODEGAS HEMOS 

ESTADO NOSOTROS EN COORDINACIÓN CON EL DEPARTAMENTO DE 

SUBAGRICULTURA Y AGRICULTURA DEL DEPARTAMENTO DE 

COMERCIALIZACIÓN PARA APOYARLES Y COADYUVAR  PRECISAMENTE, 

PARA EN ESE MOMENTO LOS PRODUCTORES PUES TENGAN MEJORES 

CONDICIONES DE TRATO Y DE PRECIO, EN OTRO SENTIDO DE LA 

PREGUNTA SUYA, ¿QUÉ HAREMOS? ES CIERTO Y LO DIJE TAMBIÉN 

HACE RATO, LA OBLIGACIÓN DE LOS GOBIERNOS ES ATENDER A LOS 

QUE MENOS TIENEN, SOBRE TODO EN TEMAS CATASTRÓFICOS, 

CUANDO HABÍA EL RECURSO DEL GOBIERNO FEDERAL,  JUNTÁBAMOS 
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UNA BOLSA PARA CERCA DE 100000 HECTÁREAS ATENDIDAS E 

INDEMNIZADAS EL TEMA CATASTRÓFICO, ERA UNA CONCURRENCIA DE 

UN 60% Y UN 40% DEL ESTADO, HOY NO TENEMOS EL RECURSO, SIN 

EMBARGO EL ESTADO ESTÁ PONIENDO 33 MILLONES DE PESOS PARA 

INDEMNIZAR CERCA DE 40000 HECTÁREAS, EN ESE SENTIDO TENEMOS 

QUE SER MUY SELECTIVOS EN EL TEMA DE LINEAMIENTOS, DE REGLAS 

DE OPERACIÓN, PORQUE VA A IR DIRIGIDO Y SUPERVISADO EN 

COORDINACIÓN CON LOS MUNICIPIOS Y LA DIRECCIÓN DE 

DESARROLLO RURAL, PARA QUE REALMENTE EL QUE SÍ FUE 

AFECTADO SEA ATENDIDO EN ESE TEMA DE INDEMNIZARLO, PORQUE 

ES EL QUE DEBE SER PRIORITARIAMENTE EL QUE DEBE SER ATENDIDO 

CON EL POCO RECURSO QUE HAY. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL DIPUTADO, SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: EN ESE CASO TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 

MINUTOS. 

 

DIPUTADO DAVID RAMOS ZEPEDA: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, ES IMPORTANTE LO QUE USTED MENCIONA SEÑOR 

SECRETARIO SOBRE DARLE EL VALOR AGREGADO A LOS PRODUCTOS, 

YO CREO QUE ESA ES LA FORMA DE DARLE VALOR  AL TRABAJO DE 

LOS CAMPESINOS, ES MUY IMPORTANTE EL ESFUERZO, YO ESTOY 

SEGURO QUE EN CONJUNTO CON EL GOBIERNO FEDERAL, EL 

REHABILITAR Y PONER EN USO ESA PLANTA BENEFICIADORA DE 
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FRIJOL, ACTUALMENTE ESTÁ EN GUADALUPE VICTORIA Y QUE NO 

TIENE USO Y SABEMOS QUE SE ESTÁ GESTIONANDO OTRA PLANTA 

PARA QUE ESTE LOS LLANOS DE CABRERA ALLÁ EN INDÉ, ESTAMOS 

SEGUROS QUE ESO SERÁ LA MANERA EN QUE JUNTOS GOBIERNO 

FEDERAL Y GOBIERNO ESTATAL PODREMOS A SALIR ADELANTE 

APOYANDO A LOS CAMPESINOS EN UN TEMA TAN IMPORTANTE COMO 

LA COMERCIALIZACIÓN, MUCHAS GRACIAS FELICIDADES. 

 

PRESIDENTE: CONTINUANDO CON EL ORDEN DE INTERVENCIONES, 

TIENE EL USO DE LA PALABRA LA DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ 

LÓPEZ, POR EL PARTIDO REVOLUCIONARIO INSTITUCIONAL, HASTA 

POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU PREGUNTA. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, SECRETARIO 

MUY BUENAS TARDES BIENVENIDO SEA USTED Y SU EQUIPO DE 

TRABAJO AL CONGRESO, MIS PREGUNTAS SON LAS SIGUIENTES: 

HEMOS SIDO TESTIGOS DE LA ENTREGA DE SEMILLA DE FRIJOL Y DE 

AVENA EN LOS MUNICIPIOS QUE HA HECHO EL GOBIERNO ESTATAL Y 

AGRADEZCO LAS INVITACIONES EN MI DISTRITO PARA ELLO, SABEMOS 

QUE SE HACE PARA FORTALECER A NUESTRAS CAMPESINAS Y 

CAMPESINOS, SIN EMBARGO SECRETARIO ME PREGUNTA ES: ¿QUÉ 

MECANISMOS SE TIENEN PARA VERIFICAR QUE ESTE ESFUERZO, 

SOBRE TODO EL DE SEMILLA DE FRIJOL, CUMPLA CON SU OBJETIVO? 

SE LO DIGO PORQUE SÉ QUE MUCHOS BENEFICIARIOS VENDIERON LA 

SEMILLA Y EN ESE CASO LA POLÍTICA PÚBLICA NO SE ATIENDE DE 
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FONDO EL PROBLEMA DEL CAMPO Y NO SE LE DA UN SEGUIMIENTO,  

PERO QUISIERA SABER SI EXISTE ALGÚN MECANISMO Y MI SEGUNDA, 

PREGUNTA ES RELACIONADA A LOS PROGRAMAS ESPECÍFICOS PARA 

GRUPOS VULNERABLES COMO SON NUESTRAS HERMANAS Y 

HERMANOS INDÍGENAS Y LAS MUJERES, ¿HAY ALGÚN PORCENTAJE 

MÍNIMO QUE SE VAYA PARA PROGRAMAS QUE ATIENDAN EN 

ESPECÍFICO A ESTOS DOS GRUPOS VULNERABLES? ¿HAY ALGÚN 

APOYO O PROGRAMA QUE ATIENDA PARA EMPODERARLOS Y 

HACERLOS MÁS INDEPENDIENTES EN EL CAMPO CADA VEZ MÁS? Y 

COMO ÚLTIMO TEMA LO TRAÍA MIS PREGUNTAS SEÑOR SECRETARIO, 

PERO YA LO CONTESTÓ, PORQUE MI COMPAÑERO DIPUTADO LO 

PREGUNTÓ, EL TEMA DEL ESTATUS GANADERO PARA LA 

EXPORTACIÓN, PEDIRLE NO BAJAR LA GUARDIA, YA QUE SABEMOS 

QUE AL GOBIERNO DEL ESTADO LE CORRESPONDE COMO BIEN DIJO 

JUNTO CON EL GOBIERNO FEDERAL, HACER APORTACIONES Y HAY 

MUCHA PREOCUPACIÓN EN LOS GANADEROS DEL SECTOR SOCIAL, YA 

QUE HAY TEMOR DE QUE SE PIERDA COMO EN ALGUNOS ESTADOS 

VECINOS SE HA HECHO, ESTO PUES LE DA CONFIANZA Y CALIDAD AL 

PRODUCTO GANADERO Y SABEMOS QUE NO LO PERDEREMOS, 

SOLAMENTE QUISIERA VOLVER A HACER HINCAPIÉ EN ESTE TEMA, ESO 

ES TODO, ES CUÁNTO SEÑOR PRESIDENTE. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS 
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CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: MUY AMABLE, SI 

MIRÉ LA PRIMER PREGUNTA NO LA ESCUCHÉ MUY BIEN DIPUTADA, SI 

ME LA PUEDE REPETIR POR FAVOR LA PRIMERA, LA SEGUNDA ME 

QUEDA CLARO POR FAVOR. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: LA PRIMERA PREGUNTA 

SEÑOR SECRETARIO, ES DE QUÉ SI HAY ALGÚN MECANISMO QUE LE 

DÉ SEGUIMIENTO A QUE SE SIEMBRA LA SEMILLA DE FRIJOL, DESPUÉS 

DE QUE SE ENTREGA, EN LOS MUNICIPIOS POR PARTE DE LA 

SECRETARÍA, QUE NO SE VENDA, PUES POR PARTE DE LOS 

AGRICULTORES, SÍ.  

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: OK, MUY AMABLE, 

TIENE TODA LA RAZÓN USTED DIPUTADA, PRIMERAMENTE LOS 

ESQUEMAS QUE SE CRÍAN EN LOS GOBIERNOS EN EL CASO DEL 

GOBIERNO ESTATAL, PUES ES TIENE UNA FINALIDAD Y UN OBJETIVO, 

DE AYUDAR PRECISAMENTE A LOS QUE MENOS TIENEN, ESA ES LA 

FINALIDAD, SIN EMBARGO HAY MUCHAS Y MUCHAS ACCIONES QUE SE 

DEBEN DE CONSIDERAR PARA QUE ESTO SE LOGRE, SE CUMPLA EL 

OBJETIVO, UNA DE ELLAS ES ENTREGAR EL BENEFICIO, EL APOYO, LA 

SEMILLA, EN TIEMPO Y FORMA, OTRA DE ELLAS QUE SEA DE CALIDAD Y 

OTRA DE ELLAS, ES HACER LOS QUE NO VAYAN LEJOS A RECOGER 
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ESE PRODUCTO, PORQUE MUCHAS VECES CUESTA AHORITA MÁS EL 

COMBUSTIBLE QUE RECOGER, Y SON TRES TAREAS QUE HEMOS 

HECHO EN ESTA ADMINISTRACIÓN, DONDE ENTREGAR LOS 

PRODUCTOS EN TIEMPO Y FORMA DE CALIDAD Y HASTA CASI MUCHAS 

VECES A LA COMUNIDAD, ESTO AYUDA A LOS PRODUCTORES A QUE 

ESE ESFUERZO DEL GOBIERNO DEL ESTADO LO VALOREN, PORQUE 

MUCHAS VECES CUANDO ESTÁN EN TIEMPO FUERA DE TIEMPO, LOS 

MISMOS AGRICULTORES, QUIERO DECIRLE QUE HAY UNA CULTURA 

ANCESTRAL DE CADA PRODUCTOR, APARTE DEL FRIJOL O LA SEMILLA 

O EL MAÍZ LO QUE SEA, LO DE LO QUE ES DE AUTO PARA EL CONSUMO, 

DEJAN PARA LA SEMILLA ELLOS NO ESTÁN DESPROTEGIDOS, SIN 

EMBARGO LES AYUDA A PALEAR LA SITUACIÓN, PRECISAMENTE PARA 

EL ARRANQUE DE SIEMBRA, PERO SI TRABAJAMOS EN COORDINACIÓN 

TODOS, LO HACEMOS BIEN EN TIEMPO Y FORMA, CREO QUE PODEMOS 

EVITAR ESE MAL HÁBITO, EL OTRO TEMA DE ¿QUÉ PROGRAMAS 

TENEMOS PRECISAMENTE PARA LA REGIÓN DE LOS INDÍGENAS? 

TODOS LOS PROGRAMAS QUE TENEMOS EN EL ESQUEMA ESTATAL 

ESTÁN AYUDANDO PRECISAMENTE A TODA, A CASI TODAS LAS 

COMUNIDADES, NO PODRÍAMOS TODAS PRECISAMENTE POR EL 

TAMAÑO DEL MUNICIPIO Y LA CANTIDAD DE COMUNIDADES, PERO LAS 

COMUNIDADES QUE SÍ ESTÁN MÁS POBLADAS Y CERCANAS A LA 

CABECERA, DESGRACIADAMENTE SIEMPRE LO HACEMOS EN 

COORDINACIÓN Y NO PODEMOS LLEGAR MÁS ALLÁ, PERO FUERON 

APOYADOS Y ¿QUÉ VIENE? VIENE PRECISAMENTE ESE PROGRAMA DE 

APOYO A LA ALIMENTACIÓN, AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA Y VA 

PARA LOS MUNICIPIOS QUE PRECISAMENTE SUFRIERON LA SEQUÍA, 
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MUNICIPIO DE ALTA MARGINACIÓN Y DESDE LUEGO NUESTROS 

INDÍGENAS, GRACIAS. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO A LA DIPUTADA SI 

QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE EL USO DE LA VOZ HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADA GABRIELA HERNÁNDEZ LÓPEZ: AGRADECERLE SUS 

RESPUESTAS, SEÑOR SECRETARIO, Y VOLVERLE A SOLICITAR NO 

BAJAR LA GUARDIA PARA ATENDER A LOS MÁS VULNERABLES DE 

NUESTRO ESTADO, COMO USTED BIEN LO DIJO, POR LA LEJANÍA 

NUESTRAS COMUNIDADES INDÍGENAS, MUCHAS DE LAS VECES LOS 

PROGRAMAS SI LLEGAN, PERO LLEGAN TARDE O A VECES NO LLEGAN, 

HOY TENEMOS UN GRAN RETO APARTE POR ESTA PANDEMIA, YO LE 

QUIERO PEDIR QUE SIGA ATENDIÉNDOLOS Y TAMBIÉN A LAS MUJERES 

CAMPESINAS Y CADA VEZ SON MÁS Y CADA VEZ MÁS QUIEREN 

PARTICIPAR Y DECIRLE QUE TAMBIÉN UN AGRADECIMIENTO POR LA 

APERTURA QUE HA TENIDO PARA LAS REUNIONES Y EL PROYECTO DE 

LA SIEMBRA DEL CAFÉ, QUE ESPEREMOS TAMBIÉN PUEDA DARSE EN 

NUESTRO ESTADO Y NOS COLOQUE PUES EN UNA, EN UNA BUENA 

POSICIÓN A NIVEL NACIONAL, MUCHAS GRACIAS, ES CUANTO 

PRESIENTE, 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADA, CONTINUANDO CON EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES, TIENE EL USO DE LA PALABRA EL DIPUTADO PEDRO 
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AMADOR CASTRO, POR LA COALICIÓN PARLAMENTARIA “CUARTA 

TRANSFORMACIÓN”, HASTA POR 3 MINUTOS PARA REALIZAR SU 

PREGUNTA. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: MUCHAS GRACIAS DIPUTADO 

PRESIDENTE, CON EL PERMISO DE LA MESA DIRECTIVA, BUENAS 

TARDES SEÑOR SECRETARIO MÉDICO VETERINARIO, ZOOTECNISTA 

JORGE CORRAL ALCANTAR, RECIBA UN SALUDO VIRTUAL A USTED Y A 

SU EQUIPO DE TRABAJO, PASO A COMENTARLE LO SIGUIENTE: TODOS 

SABEMOS QUE DURANGO ES UN ESTADO RICO EN VOCACIÓN 

PRODUCTIVA DEL CAMPO, ADEMÁS DE SER UNO DE LOS ESTADOS 

GENÉTICAMENTE MÁS RICOS EN CALIDAD DE GANADERÍA, POR ESTA 

RAZÓN LA ATENCIÓN AL CAMPO DEBE DE SER UNA DE LAS 

PRIORIDADES DEL GOBIERNO DEL ESTADO, LAMENTABLEMENTE POR 

ESO EL GOBIERNO FEDERAL, HA OTORGADO APOYOS SIN 

PRECEDENTES A NUESTRO ESTADO, POR EJEMPLO LA PRODUCCIÓN 

PARA EL BIENESTAR, SEMBRANDO VIDA, PRECIOS DE GARANTÍA A 

PRODUCTOS BÁSICOS, PROGRAMA NACIONAL DE FERTILIZANTES Y EL 

CRÉDITO GANADERO A LA PALABRA, CON LOS QUE SE ESTÁ 

ENFRENTANDO LA COMPLICADA SITUACIÓN POR LA QUE ATRAVIESA EL 

CAMPO, AL ESTAR ENFOCADOS EN EL RESCATE DE LAS TIERRAS Y EL 

FOMENTO A LA AUTOSUFICIENCIA ALIMENTARIA, PARA ELIMINAR LA 

DEPENDENCIA DE PRODUCTOS DEL EXTRANJERO, EN ESTE SENTIDO 

SEÑOR SECRETARIO, ME GUSTARÍA QUE NOS EXPLICARA CUAL HA 

SIDO EL IMPACTO POSITIVO, DE QUE EN LA ACTUALIDAD LOS APOYOS 

A LOS CAMPESINOS Y GANADEROS SEAN ENTREGADOS DE MANERA 
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DIRECTA A SUS BENEFICIARIOS, SIN LA NECESIDAD DE PASAR POR 

MANOS DE SEUDO LÍDERES CAMPESINOS, QUE MUCHAS VECES SE 

VEÍAN BENEFICIADOS SOLAMENTE ELLOS, SUS AMIGOS Y SUS 

COMPADRES Y CUANDO LOS ENTREGABAN DEFINITIVAMENTE A LA 

GENTE QUE EN VERDAD LO NECESITA, SE PEDÍA EL FAMOSO MOCHE, 

ES CUANTO DIPUTADO PRESIDENTE, DE ANTEMANO AGRADEZCO SU 

RESPUESTA SEÑOR SECRETARIO. 

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, PARA DAR RESPUESTA TIENE LA 

PALABRA EL SECRETARIO, HASTA POR 5 MINUTOS. 

 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO: PERDÓN, MUCHAS 

GRACIAS DIPUTADO, NOSOTROS DESDE QUE YO TOMÉ LA 

RESPONSABILIDAD DE ESTA SECRETARÍA, HEMOS CAMBIADO DE 

LOGÍSTICA DE CADA UNO DE LOS PROGRAMAS, UNO DE ELLOS ES 

PRECISAMENTE QUE LLEGUE DIRECTO A LAS MANOS DE LOS 

BENEFICIARIOS, ATENDEMOS A TODAS NUESTRAS INSTANCIAS 

COLABORADORAS QUE VIENEN SIENDO OFICIALMENTE LAS 

PRESIDENCIAS MUNICIPALES Y VIENEN SIENDO TAMBIÉN 

ORGANIZACIONES SOCIALES DEL SECTOR AGROPECUARIO, COMO 

VIENEN SIENDO UNIONES Y CÓMO VIENEN SIENDO TODOS, TODOS LOS 

GESTORES QUE NOS AYUDAN A DISPERSAR DE ACUERDO A LA 

DEMANDA Y LA NECESIDAD QUE SOLICITEN, PARA NOSOTROS ES 

PRIORITARIO UNA RELACIÓN, UN EXPEDIENTE Y ESA RELACIÓN, 
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CRUZARLA, PORQUE ES CIERTO LO QUE DICE EL DIPUTADO, EN AÑOS 

ANTERIORES HABÍA BENEFICIARIOS QUE SE ATENDÍAN HASTA TRES 

VECES CON EL MISMO PROGRAMA, HOY YA NOSOTROS HACEMOS DOS 

COSAS: ATENDEMOS DIRECTAMENTE, NUNCA DAMOS EN LA MANO A 

UN LÍDER O UNA ORGANIZACIÓN, SIEMPRE ESTAMOS PRESENTES EN 

LA ENTREGA Y LO QUE SOBRA EN ESE MOMENTO QUE NO PUDIERON 

RECOGER LOS PRODUCTORES, LO REGRESAMOS AL CENTRO Y 

PRECISAMENTE DISTRIBUCIÓN Y TAMBIÉN HACEMOS EL CRUCE DE LOS 

LISTADO Y AQUÍ HAY VARIOS DE USTEDES COMO DIPUTADOS, QUE 

SABEN QUE ASÍ LO HACEMOS Y LO TRABAJAMOS, ESA ES UNA DE LAS 

CUESTIONES QUE HEMOS TRABAJADO Y POR CONSECUENCIA HEMOS 

OPTIMIZADO EL RECURSO Y ATENDIENDO Y AMPLIANDO LAS METAS Y 

ATENCIÓN A LOS QUE MENOS TIENEN. 

 

PRESIDENTE: MUCHAS GRACIAS SECRETARIO, PREGUNTO AL 

DIPUTADO, SI QUIERE HACER USO DE SU DERECHO DE RÉPLICA.  

 

PRESIDENTE: TIENE LA PALABRA EL DIPUTADO HASTA POR 2 MINUTOS. 

 

DIPUTADO PEDRO AMADOR CASTRO: SI ME LO PERMITE, GRACIAS 

SEÑOR DIPUTADO PRESIDENTE, SECRETARIO, EL CONTEXTO ACTUAL 

POR EL QUE ESTAMOS ATRAVESANDO, NOS OBLIGA A LOS 

SERVIDORES PÚBLICOS A BRINDAR EL 100% DE NUESTRAS 

CAPACIDADES, A FIN DE LOGRAR QUE LOS ESTRAGOS SOCIALES Y 

ECONÓMICOS SEAN MÍNIMOS, ADEMÁS DE QUE RESULTA ABERRANTE 

PENSAR QUE ALGUIEN PUEDA SER CAPAZ DE APROVECHARSE DE LA 
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VULNERABILIDAD DE LOS DURANGUENSES, A FIN DE PROMOCIONAR 

SU IMAGEN PERSONAL, DE CARA AL SIGUIENTE PROCESO ELECTORAL, 

POR AHÍ SE HAN ESCUCHAMOS VOCES Y HA LLEGADO A NUESTRO 

CONOCIMIENTO, QUE DESDE EL MES DE MARZO Y HASTA LA FECHA 

USTED, HA APOYADO A LOS GANADEROS Y CAMPESINOS CON 

SUPLEMENTO ALIMENTICIO, GRANO DE AVENA Y AHORA HASTA AVES, 

DE DOBLE PROPÓSITO, CON DOBLE PROPÓSITO USTED PRESUME QUE 

REPARTE Y APOYA A LAS COMUNIDADES GANADERAS 

DURANGUENSES, CUANDO LA VERDAD ES QUE ES UN NEGOCIO A 

TÍTULO PERSONAL, EL QUE HACE CON LOS PROVEEDORES, 

COBRÁNDOLES EL 10 Y HASTA EL 20% DE COMISIÓN, SÓLO PARA SER 

PROVEEDORES DE LA DEPENDENCIA QUE USTED PRESIDE, 

SECRETARIO, SUS PRETENSIONES POLÍTICAS SON EVIDENTES, LO 

ÚNICO QUE LE PEDIMOS, ES QUE NO LO HAGA A COSTA DEL PUEBLO 

DURANGUENSE, QUE SI QUIERE SER CANDIDATO DE UN DISTRITO EN 

ESPECIAL, NO ENTREGUE LOS APOYOS DISPONIBLES SÓLO EN ESE 

TERRITORIO, LOS DEMÁS MUNICIPIOS TAMBIÉN TIENEN Y MERECEN Y 

TIENE MUCHAS NECESIDADES DE APOYO, ES CUANTO DIPUTADO 

PRESIDENTE.  

 

PRESIDENTE: GRACIAS DIPUTADO, AL CONCLUIR EL ORDEN DE 

INTERVENCIONES ESTABLECIDO EN EL ACUERDO QUE FUNDAMENTA Y 

DESARROLLA ESTA COMPARECENCIA, DAMOS LAS GRACIAS AL 

CIUDADANO MÉDICO VETERINARIO ZOOTECNISTA JOEL CORRAL 

ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO, ASÍ COMO A LAS Y 
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LOS INTEGRANTES DE SU EQUIPO DE TRABAJO, MANIFESTANDO 

NUESTRO COMPROMISO Y VOLUNTAD COMO LEGISLADORES, DE 

SEGUIR APOYANDO E IMPULSANDO PROPUESTAS, PARA CON ELLO 

CONSTRUIR LEYES QUE ASEGUREN UNA CONVIVENCIA PACÍFICA EN 

NUESTRO ESTADO. 

 

PRESIDENTE: DE CONFORMIDAD CON LO DISPUESTO POR LA 

FRACCIÓN PRIMERA DEL ARTÍCULO 70 DE LA LEY ORGÁNICA DEL 

CONGRESO DEL ESTADO, PROCEDO A DESIGNAR PARA QUE 

CONFORMEN LA COMISIÓN DE CORTESÍA A LOS DIPUTADOS: 

FRANCISCO JAVIER IBARRA JÁQUEZ, RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ, NANCI 

CAROLINA VÁSQUEZ LUNA, JOSÉ LUIS ROCHA MEDINA Y GABRIELA 

HERNÁNDEZ LÓPEZ Y CINTHYA MARTELL, PARA QUE SE SIRVAN 

ACOMPAÑAR A LA SALIDA DE ESTE RECINTO AL SECRETARIO JOEL 

CORRAL ALCÁNTAR, SECRETARIO DE AGRICULTURA, GANADERÍA Y 

DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO.  

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: MIENTRAS LA COMISIÓN CUMPLE CON SU ENCARGO, SE 

DECLARA UN RECESO. 

 

PRESIDENTE: SE REANUDA LA SESIÓN  
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PRESIDENTE: HABIÉNDOSE AGOTADO EL ORDEN DEL DÍA Y NO 

HABIENDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SIENDO LAS (19:10) 

DIECINUEVE HORAS CON DIEZ MINUTOS, SE CLAUSURA LA SESIÓN, Y 

SE CITA AL PLENO PARA EL DÍA VIERNES (25) VEINTICINCO DE 

SEPTIEMBRE A LAS (11:00) ONCE HORAS, A FIN DE DESAHOGAR LA 

COMPARECENCIA DEL CIUDADANO LICENCIADO HÉCTOR DAVID 

FLORES ÁVALOS SECRETARIO GENERAL DE GOBIERNO. DAMOS FE -----. 

 

 

 

DIPUTADO RIGOBERTO QUIÑÓNEZ SAMANIEGO. 

PRESIDENTE. 

 

 

 

 

DIPUTADA CLAUDIA JULIETA DOMÍNGUEZ ESPINOZA. 

                            SECRETARIA. 

 

 

 

 

DIPUTADO RAMÓN ROMÁN VÁZQUEZ.  

                                                           SECRETARIO. 

 


